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Editorial

Οδύσσεια του Σεΐχη Μπεντρεντίν 

Έκανε ζέστη

Αυτός ασάλευτος πάνου στα βράχια κοίταζε

Τα μάτια του σάμπως δυο αετοί

Χιμούσανε κατά τον κάμπο

Αυτός απάνω από τα όρη του Καράμπουρουν

Κοίταζε τον ορίζοντα

Εκεί που τούτη η γης ετέλειωνε

Και σούφρωσε τα φρύδια του

Έκανε ζέστη

Ο Μουσταφά ο Λοχαγός του Μπεντρεντίν κοίταζε

Κοίταζε δίχως φόβο

Ο χωρικός ο Μουσταφά

Δίχως οργή

Κοίταζε ολόισια μπροστά του

Κι από ψηλά από τα βράχια

Κοίταζαν του Μπεντρεντίν τα παλληκάρια

Του Μπεντρεντίν τα παλληκάρια 

Πέρα απ’ τον ορίζοντα κοιτάζανε

Μ’ άσπρα πουκάμισα δίχως ραφές

Με ξέσκεπα κεφάλια

Μ’ όλόγυμνα σπαθιά και πόδια

Του Μπεντρεντίν τα παλληκάρια

Στον εχθρό ριχτήκανε

Τούρκοι χωριάτες του Αιδινιού

Ρωμιοί ψαράδες απ’ τη Σάμο

Να οι δέκα χιλιάδες σύντροφοι του Μουσταφά.

Με αφορμή το κείμενο φόρο τιμής του Γεωργίου Α. Δούδου 
στον Σεΐχη Αμπντουλάχ Αλ Ιλαχί και την άγνωστη ιστο-
ρία του σε μας, θυμηθήκαμε το ποίημα του Ναζίμ Χικμέτ 
«Οδύσσεια του Σεΐχη Μπεντρεντίν» που μετέφρασε ο Γιάν-
νης Ρίτσος. Θεωρούμε ότι στην πορεία των 40 χρόνων του 
περιοδικού μας, όλες κατά καιρούς οι συντακτικές ομάδες 
και προπαντός οι συνεργάτες που κατέθεταν και συνεχί-
ζουν να καταθέτουν τα άρθρα τους, συμβάλλουν στην όσο 
το δυνατόν αντικειμενική και ψύχραιμη προσέγγιση της 
ιστορίας του τόπου μας.

Μακριά από μισαλλοδοξίες και φανατισμούς, αναδεικνύ-
ουν όλες τις πτυχές της και επικεντρώνονται σε θέματα 
που βρίσκονται στο περιθώριο της γενικής ιστορίας και 
της κυρίαρχης θεώρησής της. Και όπως είναι γνωστό σ΄ 
αυτό το περιθώριο είναι που γράφονται τα πιο ενδιαφέ-
ροντα παραδείγματα, οι πιο φωτεινές εξαιρέσεις και όλες 
εκείνες οι ατομικές ιστορίες, οι στάσεις ζωής, τα παθήματα 
και οι θυσίες των ανθρώπων που τολμούν να συνενώσουν 
τις δυνάμεις τους, να αντισταθούν και να διεκδικήσουν.
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«Είμαστε ένας από τους δεκάδες εκπολιτι-
στικούς και αθλητικούς συλλόγους της Να-
ούσης. Αποτελούμε ένα μικρό λιθαράκι στο 
εκπολιτιστικό οικοδόμημα...» σημειώνει 
στο πρώτο τεύχος η συντακτική του 
επιτροπή, που αποτελούνταν από τον 
μακαρίτη Οδυσσέα Ντινόπουλο, την 
Ελένη Μήτσαλα και τον Γιάννη Καρα-
τσιώλη, που έκτοτε δεν έλειψαν ποτέ 
από κοντά του. «..Φτάσαμε στην έκδοση 
της «Νιάουστας» γιατί κυρίως πιστεύουμε 

ότι ό,τι κι αν μείνει ΓΡΑΦΤΟ είναι κέρδος. 

Και ίσως ακόμη παρακινήσουμε μερικούς 

να γράψουν. Γιατί να το κρύβουμε; Όλοι 

σχεδόν οι Ναουσαίοι έχουμε το φόβο της 

«πέννας». Αν πετύχουμε αυτό, ίσως πετύ-

χαμε το σκοπό μας...

«...Το τόλμημα ίσως ξαφνιάσει πολλούς... 

Γνωρίζουμε τα προβλήματα, τα έξοδα και 

τις «παγίδες» μιας έκδοσης. Πιστεύουμε 

όμως ότι θα τα ξεπεράσουμε...».

Γράφει ο Αλέξανδρος Οικονόμου
μέλος της Συντακτικής Επιτροπής

Με το 160ό τεύχος της «Νιάουστας» που κρατάτε στα χέρια σας συμπληρώνο-

νται ακριβώς 40 χρόνια συνεχούς έκδοσης και κυκλοφορίας του περιοδικού 

μας, που ξεκίνησε δειλά τα πρώτα του βήματα τον Σεπτέμβριο του 1977. 

40 ΧΡΟΝΙΑ
«ΝΙΑΟΥΣΤΑ»
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Πράγματι, τα σαράντα χρόνια που 
πέρασαν από τότε και τα εκατόν 
εξήντα τεύχη που είδαν το φως της 
δημοσιότητας δίνουν σαφή απά-
ντηση στο αν εκείνη η πρωτοβουλία 
καρποφόρησε. Η αρχική ουτοπική 
ιδέα, ο ενθουσιασμός και η πολλή 
δουλειά των πρωτεργατών της έκ-
δοσης γρήγορα άρχισαν να μετου-
σιώνονται σε τεύχη χειροπιαστά, με 
πλούσιο περιεχόμενο και μάλιστα 
τέτοιο που να αξίζει να κρατηθεί και 
να αρχειοθετηθεί και ν’ αποτελέσει 
πλέον πολύτιμη παρακαταθήκη για 
τη μελέτη της τοπικής, και όχι μόνο, 
ιστορίας, οικονομίας, λαογραφίας, 
κοινωνίας και πολιτισμού.

ΜΙΚΡΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ
Αξίζει να σταθούμε σε κάποια σημεία 
– σταθμούς στην όλη διαδρομή του 
περιοδικού και να θυμηθούμε, μέσα 
απ΄ τις σελίδες του, αποφάσεις και 
αλλαγές που του έδωσαν τη σημερι-
νή του μορφή. Και πρώτα πρώτα τα 
της αρχικής ιδέας για την έκδοσή του:

Όπως μας πληροφορεί η συντακτι-
κή του επιτροπή στο επετειακό τεύ-
χος της συμπλήρωσης των πρώτων 
δέκα χρόνων από την κυκλοφορία του 
(τεύχος 41, Σεπτέμβριος-Δεκέμβριος 
1987), το Διοικητικό συμβούλιο που 
προέκυψε από τις εκλογές του 1976 
ασχολήθηκε αρκετές φορές με την 
ιδέα έκδοσης ενός εντύπου. Αξίζει, για 
την ιστορία, ν΄ αναφερθούν τα μέλη 
εκείνου του Συμβουλίου: Οδυσσέας 
Ντινόπουλος, πρόεδρος, Πόπη Καλο-
γερά, αντιπρόεδρος, Ελένη Μήτσαλα, 
γεν. γραμματέας, Γεώργιος Γκέσιος, 
ταμίας και Σταύρος Δάδης, Αντώ-
νης Γιάννος, Ζαφείρης Μαγγανάρης, 
Αθηνά Παράσχου και Δημήτρης Κουρ-
μούλης, μέλη. Υπήρχε ήδη εκδοτική 
εμπειρία από την επανέκδοση της 
«Ιστορίας της πόλεως Ναούσης» του 

Ευσταθίου Στουγιαννάκη.

Έτσι, μετά από πολλές γνώμες και 
απόψεις για τη μορφή και την ύλη 
που θα φιλοξενούσε το περιοδικό, 
βρέθηκαν οι πρώτοι συνεργάτες και 
επισημάνθηκαν και μελετήθηκαν οι 
δυσκολίες και τα προβλήματα οικο-
νομικής, τεχνικής και οργανωτικής 
φύσεως που κρύβει κάθε έκδοση. 
Ιστορική θεωρείται η συνεδρίαση 
της 26 Απριλίου 1977, όταν ελήφθη-
σαν οι οριστικές αποφάσεις για την 
έκδοση και έγιναν τα «βαφτίσια» του 
περιοδικού, μετά από πρόταση του 
τότε προέδρου του Συλλόγου, αεί-
μνηστου Οδυσσέα Ντινόπουλου.

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Η πρώτη συντακτική επιτροπή απαρ-
τίσθηκε από τους Οδυσσέα Ντινό-
πουλο, Ελένη Μήτσαλα και Γιάννη Κα-
ρατσιώλη, ο οποίος από το 6ο τεύχος 
ορίσθηκε ως αντιπρόσωπος Βέροιας 
και τη θέση του κατέλαβε η Λευκή Σα-
μαρά. Από το 7ο τεύχος (1979) η συ-
ντακτική επιτροπή γίνεται τετραμε-
λής με τον Χρήστο Μουχάγερ και από 
το 29ο τεύχος (1984) πενταμελής, με 
τον Αλέξανδρο Οικονόμου. Ο Χρήστος 
Μουχάγερ παραμένει στη συντακτική 
επιτροπή μέχρι το 44ο τεύχος (1988), 
ενώ ο Αλέξανδρος Οικονόμου μέχρι το 
48ο (1989) και στη συνέχεια επανέρχε-
ται από το 67ο τεύχος (1994) μέχρι σή-
μερα. Από το τεύχος αυτό (67ο) στη 
συντακτική επιτροπή συμμετέχει και 
ο Χρήστος Μπατανζής, ο οποίος πα-
ρέμεινε μέχρι το 91ο τεύχος (2000). 

Από το 92ο τεύχος τη θέση του Χρή-
στου Μπαταντζή καταλαμβάνει ο 
Κώστας Μπλιάτκας, ο οποίος παρα-
μένει στη συντακτική επιτροπή μέ-
χρι το 97ο τεύχος (2001), ενώ από το 
98ο τεύχος (2002) επανέρχεται στη 
συντακτική επιτροπή το «ιστορικό» 
στέλεχος του συλλόγου Γιάννης Κα-
ρατσιώλης, ο οποίος παραμένει μέ-
χρι το 129ο τεύχος (2010). 

Από τ.122 (2008) νέα συντακτική επι-
τροπή: Αλέξανδρος Οικονόμου, Γιάν-
νης Καρατσιώλης, Πέτρος Στοΐδης, 
Αχιλλέας Υφαντίδης, Κώστας Πανα-
γιωτίδης, Σοφία Καραγιαννοπούλου, 
Δάνα Πετρά.

Από τ.130 (2010) Αλέξανδρος Οικο-
νόμου, Ευγενία Ζάλιου, Πέτρος Στο-
ΐδης, Βάσω Στάνιου, Θεόδωρος Ζιώ-
τας, Ελισάβετ Χ’’Μαλούση-Ρούκαλη, 
Δήμητρα Τζάκη-Μπεσλίκα.

Από τ.138 (2012) Αλέξανδρος Οικονό-
μου, Ευγενία Ζάλιου, Πέτρος Στοΐ-
δης, Δημήτρης Πάζος, Θεόδωρος 
Ζιώτας, Ελισάβετ. Χ’’Μαλούση-Ρού-
καλη, Δήμητρα Τζάκη-Μπεσλίκα (αλ-
λαγή σχεδιασμού Δ. Πάζος)

Από τ.158 (2017) Αλέξανδρος Οικονό-
μου, Ευγενία Ζάλιου, Πέτρος Στοΐ-
δης, Δημήτρης Πάζος, Θεόδωρος 
Ζιώτας, Γεώργιος Μάλλιος, Δήμητρα 
Τζάκη-Μπεσλίκα.

Ο αείμνηστος Οδυσσέας Ντινόπουλος 
παρέμεινε η ψυχή της συντακτικής 
επιτροπής μέχρι το 58ο τεύχος (1992), 
όταν μας «αποχαιρέτησε» εντελώς 
απροσδόκητα, και έκτοτε αναφέρε-
ται στην ταυτότητα της έκδοσης ως 
«Ιδρυτής», ενώ το βαρύ έργο της συ-
νέχισης της έκδοσης του περιοδικού 
ανέλαβαν οι κυρίες Ελένη Μήτσαλα-
Ζεγκίνη και Λευκή Σαμαρά, που παρέ-
μειναν μόνες από την προηγούμενη 
συντακτική επιτροπή μέχρι την ανα-
νέωση και συμπλήρωσή της στο 67ο 
τεύχος (1994), όπως προαναφέρθηκε.

...ο αείμνηστος Οδυσσέας 
Ντινόπουλος παρέμεινε η 
ψυχή μέχρι το 1992, όταν 
μας «αποχαιρέτησε» εντε-

λώς απροσδόκητα...
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Σταθμός στην ιστορική διαδρομή 
του Συλλόγου Αποφοίτων υπήρξε η 
βράβευσή του με ειδικό μετάλλιο και 
Δίπλωμα από το Δήμο Νάουσας το 
Δεκέμβριο του 1990 ιδιαίτερα για την 
«...αδιάλειπτη έκδοση του περιοδικού «Νιά-
ουστα», το οποίο περιλαμβάνει θέματα για 
τη ιστορία και λαογραφία του τόπου, άρθρα 
εθνικού περιεχομένου, γεωργικά και καλ-
λιεργητικά θέματα, εκπαιδευτικά και εγκυ-
κλοπαιδικά ζητήματα και προβάλλει τις δρα-
στηριότητες συλλόγων και άλλων φορέων.»

Επίσης πρέπει να επισημανθεί ότι 
από το τεύχος 66 του 1994 το περι-
οδικό λαμβάνει κωδικό αριθμό ISSN 
και καταχωρείται στο Διεθνή Κατάλο-
γο Εκδόσεων σε Σειρές στο Παρίσι.

Μια μεγάλη «στροφή» επιχειρεί το 
περιοδικό με τη συμπλήρωση είκο-
σι χρόνων από την έκδοσή του. Το 
78ο τεύχος του (Ιανουάριος-Μάρτιος 
1997) περιέχει ταξινομημένα με επι-
στημονικό τρόπο, σύμφωνα με το 
διεθνές δεκαδικό ταξινομικό σύστη-
μα Dewey όλα τα περιεχόμενα των 
τευχών της εικοσαετίας και αλφαβη-
τικά κατά συγγραφέα, αλλά και κατά 
θεματική ενότητα. 

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Στην σαραντάχρονη πορεία του πε-
ριοδικού υιοθετήθηκαν κατά καιρούς 
αρκετές αλλαγές στην εμφάνισή του 
κυρίως. Οι αλλαγές έχουν να κάνουν, 
απ΄ τη μια μεριά, με την εξ΄ ολοκλή-
ρου «ασπρόμαυρη» εμφάνιση του 
περιοδικού στις εσωτερικές του σε-
λίδες και από την άλλη, με την χρη-
σιμοποίηση ενιαίας γραμματοσειράς 
για όλα τα κείμενα, ιδιαίτερης γραμ-
ματοσειράς για τους τίτλους και τους 
υποτίτλους των άρθρων, διάρθρωση 
των κειμένων σε δίστηλα ή τρίστηλα 
και ολοκλήρωση των κειμένων χωρίς 
παραπομπές (ουρές) στις τελευταίες 

σελίδες του τεύχους. Για κάποια τεύχη 
επιχειρήθηκε και η θεματική ομαδο-
ποίηση των άρθρων κάτω από συγκε-
κριμένους υπέρτιτλους, η οποία όμως 
στην πορεία αποδείχθηκε εξαιρετικά 
δύσκολη και εγκαταλείφθηκε. Από το 
τεύχος 129 (2009) τα εξώφυλλα του 
περιοδικού γίνονται έγχρωμα.

ΧΟΡΗΓΟΙ
Τα έξοδα για την έκδοση του περιο-
δικού καλύπτονται συνήθως από τις 
συνδρομές των συνδρομητών του, 
μια που ουσιαστικά δεν περιλαμβά-
νει διαφημίσεις επί πληρωμή. Κατά 
καιρούς όμως συμβάλλουν ιδιαίτερα 
στην οικονομική δαπάνη της έκδοσης 
χορηγοί που αγαπούν το περιοδικό 
και αναγνωρίζουν τον αγώνα που γί-
νεται για την απρόσκοπτη συνέχιση 
της έκδοσής του. Η υποστήριξή τους 
υπήρξε καθοριστική στην πορεία της 
ύπαρξης του περιοδικού μας και ελπί-
ζουμε στο μέλλον το παράδειγμά τους 
να βρει και άλλους μιμητές.

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΑ
Η «Νιάουστα» από το 1ο έως και το 14ο 
τεύχος της τυπώθηκε στη «Βιβλιοτυ-
πωτική» της Θεσσαλονίκης, τα τεύχη 
15ο-19ο τυπώθηκαν στις εγκαταστά-
σεις των «Μακεδονικών Νέων» στη 
Νάουσα και από το 20ό τεύχος μέχρι 
το 77ο στο τυπογραφείο του Αντώνη 
Μαυρογένη στη Θεσσαλονίκη. 

Τα τεύχη 78ο έως 83ο τυπώθηκαν 
στο τυπογραφείο του Χρήστου Πα-
ναγιωτίδη στη Νάουσα, ενώ από το 

84ο τεύχος μέχρι το 137ο τεύχος την 
σελιδοποίηση του περιοδικού ανέλαβε 
η «Εκδοτική Αιγινίου» και ο Χρήστος 
Πρασκίδης και την εκτύπωσή του τα 
τυπογραφεία Πέτρου Παναγιωτή στην 
Κατερίνη (τεύχη 84-101) και Δημητρίου 
Αλτιντζή στη Σίνδο (τεύχη 102 έως 126). 

Από το τεύχος 127 έως σήμερα στο 
τυπογραφείο ΗΛΚΟΣ Φ.-ΡΑΛΛΗΣ Κ. 
& Σια Ο.Ε. στη Νάουσα.

ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ
Στα 40 χρόνια που εκδίδεται και κυ-
κλοφορεί η «Νιάουστα» συγκέντρωσε 
στις σελίδες της ένα τεράστιο πλήθος 
άρθρων, σημειωμάτων, καταγραφών, 
γεωργικών συμβουλών και ένα σωρό 
άλλων πραγμάτων. Από τα πρώτα της 
δειλά βήματα το 1977 το περιοδικό μας 
μεγάλωσε, στάθηκε στα πόδια του και 
διεύρυνε τα ενδιαφέροντά του, κα-
ταφέρνοντας να αποκτήσει πολλούς 
φίλους και συνεργάτες. 

Μια πρώτη επιστημονική καταλο-
γογράφηση του δημοσιευμένου 
υλικού της έγινε με την ευκαιρία 
της συμπλήρωσης είκοσι χρόνων 
κυκλοφορίας του περιοδικού και 
περιλαμβάνεται στο ειδικό επετει-
ακό τεύχος 78. Τα υλικά της τρίτης 
δεκαετίας καταλογογραφήθηκαν στο 
τεύχος 120 ενώ η τέταρτη δεκαετία 
περιλαμβάνεται στο παρόν τεύχος. 

Οι καιροί αλλάζουν, οι άνθρωποι 
αλλάζουν το περιοδικό αλλάζει. Ο 
στόχος όμως παραμένει ίδιος με τον 
αρχικό: Να γινόμαστε καλύτεροι από 
τεύχος σε τεύχος. Και εδώ η βοήθεια, 
οι ιδέες και οι συνεργασίες όλων είναι 
απαραίτητες. 

Έτσι που το περιοδικό να γιορτάσει 
στο μέλλον πολλές άλλες επετείους, 
έτσι που η Νάουσα να συνεχίσει να 
διαθέτει μια «κιβωτό» της πολύτιμης 
ιστορίας της, της λαογραφίας και της 
σύγχρονης δημιουργίας.

...από το 1977 έως σήμερα το 
περιοδικό διεύρυνε τα ενδι-
αφέροντά του, καταφέρνο-
ντας να αποκτήσει πολλούς 

φίλους και συνεργάτες...
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Η Μίεζα ήταν μια μικρή πόλη της ερατεινής Ημαθίας, χτισμένη στους πρόποδες του Βερμίου στη μέση περίπου 

του δρόμου που ένωνε τις Αιγές, την βασιλική μητρόπολη των Μακεδόνων με την Πέλλα, το μακεδονικό λιμάνι 

στη βόρεια ακτή του Θερμαϊκού που το πρώτο μισό του 4ου αι. π.Χ. είχε αναπτυχθεί σημαντικά με αποτέλεσμα 

να γίνει τόπος της δεύτερης κατοικίας της βασιλικής οικογένειας.

ΜΙΕΖΑ

Γράφει η
Αγγελική Κοτταρίδη, 
Αρχαιολόγος, Προϊσταμένη
ΕΦΑ Ημαθίας

Aεροφωτογραφία τμήματος του Aεροφωτογραφία τμήματος του 
αρχαιολογικού χώρου της Μίεζαςαρχαιολογικού χώρου της Μίεζας

Η γεωγραφική θέση και το παραδεισένιο 

τοπίο με τα πλούσια λιβάδια, τα βαθύσκια 

δάση και τα πολλά νερά είναι ίσως ο λόγος 

που έκαναν τον Φίλιππο Β΄ να διαλέξει την 

Μίεζα για να εγκαταστήσει εκεί τη σχολή 

όπου ο Αριστοτέλης θα δίδασκε τον γιο και 

διάδοχο του, αλλά και τα παιδιά των εταίρων 

που προορίζονταν να γίνουν η ελίτ και να 
στελεχώσουν όλα τα αξιώματα του κράτους. 

Έτσι η Μίεζα γίνεται γνωστή και αποκτά μια 
θέση στην παγκόσμια ιστορία ακριβώς λόγω 
της σχέσης της με τους δύο Μεγάλους. Η 
πόλη αναφέρεται από αρχαίους συγγραφείς 
όπως ο Πλούταρχος, ο Πλίνιος και ο Κλαύ-
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διος Πτολεμαίος, αλλά υπάρχουν και επιγρα-
φικές μαρτυρίες από τους Δελφούς και το 
γειτονικό ιερό της Μητέρας των Θεών στη 
Λευκόπετρα Βερμίου.

Σύμφωνα με τη μαρτυρία του Αρριανού από 
την Μίεζα κατάγονταν ο στρατηγός Πευκέ-
στας, στον οποίο ο Αλέξανδρος ανέθεσε την 
διοίκηση της Περσίδος ακριβώς επειδή είχε 
ενστερνιστεί απόλυτα το όραμα του βασι-
λιά για την ισότιμη συνύπαρξη Περσών και 
Ελλήνων στο οικουμενικό κράτος που δη-
μιουργήθηκε μετά την μεγάλη εκστρατεία 
της Ανατολής. 

Η παρουσία πλούσιων αρχαιολογικών κα-
ταλοίπων στην περιοχή ήταν γνωστή ήδη 
από τον 19ο αιώνα, αλλά οι ανασκαφές άρ-
χισαν ουσιαστικά την δεκαετία του πενήντα 
και τεκμηριώνουν οικιστική δραστηριότητα 
από την ύστερη εποχή του χαλκού (τέλος 2ης 
προχριστιανικής χιλιετίας) μέχρι και την πα-
λαιοχριστιανική εποχή.

Το δεύτερο μισό του 4ου αι. π.Χ. και τα πρώιμα 
ελληνιστικά χρόνια είναι εποχή ιδιαίτερης ακ-
μής που αποτυπώνεται σε μνημειακά κτήρια, 
αλλά και στους εντυπωσιακούς μακεδονικούς 
τάφους που σχετίζονται με εταίρους του Με-
γαλέξανδρου και τους απογόνους τους. Στα 
αυτοκρατορικά χρόνια τα φυσικά θέλγητρα 
και η παράδοση της περιοχής, όπως φαίνεται, 
εκτιμώνται ιδιαίτερα με αποτέλεσμα εύποροι 
πολίτες να χτίζουν εδώ άνετες επαύλεις δια-
κοσμημένες με πλούσια ψηφιδωτά.

Η ταύτιση του ευρύτερου χώρου με την αρ-
χαία Μίεζα στηρίζεται από τα μέχρι τώρα αρ-
χαιολογικά ευρήματα και τις μαρτυρίες των 
πηγών και επιβεβαιώνεται από την επιγρα-
φική μαρτυρία ενός καταλόγου συμβολαί-
ων αγοραπωλησιών ακινήτων. Η επιγραφή 
χρονολογείται στο γ’ τέταρτο του 3ου αι. π.Χ. 
και παρέχει πολύτιμές πληροφορίες για την 
πολιτική, διοικητική και κοινωνική οργά-
νωση της πόλης, την τοπογραφία της χώρας 
της αρχαίας Μίεζας, τα ανθρωπονύμια, τη 
θρησκεία, το μετρικό, νομισματικό και χρο-
νολογικό σύστημα, αλλά και την έκταση, τη 
μορφολογία και το ιδιοκτησιακό καθεστώς 

των γαιών στη χώρα της Μίεζας.  

Στο κείμενο γίνεται σαφής αναφορά του αντι-
κειμένου της αγοραπωλησίας, των εμπλεκό-
μενων μελών, των αρχόντων, των τοπογρα-
φικών ορίων των προς πώληση εκτάσεων, 
των μαρτύρων, των βεβαιωτών και των τιμών 
προκειμένου να διασφαλιστεί η εγκυρότητα 
και η πληρότητα της πράξης.

Σε μια από τις ωνές αναφέρεται ο ιερέας του 
Ασκληπιού ως επώνυμος άρχοντας της πόλε-
ως, ενώ συμπληρωματικές πληροφορίες για 
την πολιτειακή οργάνωση της ελληνιστικής 
πόλης παρέχει ένα πήλινο σφράγισμα παπύ-
ρου με επιγραφή «γραμματοφύλακος», του αξι-
ωματούχου δηλαδή που είναι υπεύθυνος για 
την τήρηση του δημόσιου αρχείου της πόλης.

Τον 2ο μεταχριστιανικό αιώνα η παρουσία 
της σχολής του Αριστοτέλη στοίχειωνε ακόμη 
τον τόπο και αποτελούσε, όπως και σήμε-
ρα την κυριότερη τουριστική ατραξιόν της 
περιοχής. Αυτό προκύπτει από το γνωστό 
χωρίο του Πλουτάρχου: «σχολὴν μὲν οὖν αὐτοῖς 
καὶ διατριβὴν τὸ περὶ Μίεζαν Νυμφαῖον ἀπέδειξεν 
(Φίλιππος), ὅπου μέχρι νῦν Ἀριστοτέλους ἕδρας 
τε λιθίνας καὶ ὑποσκίους περιπάτους δεικνύουσιν. 
Ἔοικε δ’ Ἀλέξανδρος οὐ μόνον τὸν ἠθικὸν καὶ πολι-
τικὸν παραλαβεῖν λόγον, ἀλλὰ καὶ τῶν ἀπορρήτων 
καὶ βαθυτέρων διδασκαλιῶν, ἃς οἱ ἄνδρες ἰδίως 
ἀκροατικὰς καὶ ἐποπτικὰς προσαγορεύοντες οὐκ 
ἐξέφερον εἰς πολλούς, μετασχεῖν». (Πλουτ. Αλ. 7)

Τη δεκαετία του εξήντα ανακαλύφθηκε στην 
περιοχή ένα Νυμφαίο που συσχετίσθηκε 
αμέσως με την μαρτυρία του Πλούταρχου. 
Σε ένα εξαιρετικά ειδυλλιακό τοπίο με πηγές, 
ρυάκια και βαθύσκιωτα δένδρα, ο πέτρινος 
όγκος της πλαγιάς έχει κοπεί και διαμορ-
φώθηκε ένα σχεδόν ορθογώνιο πλάτωμα με 
σπηλαιώδη ανοίγματα, στη διαμόρφωση των 
οποίων ωστόσο είναι προφανής η ανθρώπινη 
παρέμβαση. 

Παντού διακρίνονται ίχνη αρχαίας λατό-
μευσης, αλλά είναι γεγονός ότι στο δεύτερο 
μισό του 4ου προχριστιανικού αιώνα κατα-
βλήθηκε προσπάθεια ο χώρος να αποκτήσει 
σαφή αρχιτεκτονική δομή με την προσθήκη 
μιας μικρής δωρικής στοάς σε σχήμα «Π» 

...τον 2ο μ.Χ. αι-
ώνα, η παρουσία 
της σχολής του 
Αριστοτέλη απο-
τελούσε, όπως 
και σήμερα, την 
κυριότερη τουρι-
στική ατραξιόν 
της περιοχής...
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που διαμορφώνει το μέτωπο του κομμένου 
βραχώδους όγκου ανάμεσα στα σπήλαια. 
Δύο σφόνδυλοι λίθινων δωρικών κιόνων 
και τα κομμάτια από την πήλινη σίμη με τα 
ανθέμια, τα άνθη λωτού και τις ανάγλυφες 
λεοντοκεφαλές-υδρορόες μας επιτρέπουν να 
φαντασθούμε την εικόνα του αρχαίου ιερού 
του νυμφών που όπως φαίνεται ήταν σε χρή-
ση για μερικούς αιώνες. Όπως όλα δείχνουν 
αυτό θα πρέπει να ήταν το Νυμφαίο όπου οι 
Μιεζείς των αυτοκρατορικών χρόνων έδει-
χναν στους επισκέπτες τα λίθινα έδρανα και 
τους υπόσκιους περιπάτους του Αριστοτέλη. 

Η εξαιρετικά ειδυλλιακή εικόνα του χώρου 
ανταποκρίνεται άριστα στις γοητευτικές 
περιγραφές του σκηνικού των Πλατωνικών 
διαλόγων, αλλά και στη ρομαντική αντίληψη 
της σχέσης του πανεπιστήμονα δασκάλου με 
τον άριστο μαθητή που αποκομμένοι από την 
τύρβη της καθημερινότητας αφιερώνονται σε 
φιλοσοφικούς στοχασμούς και πνευματικές 
αναζητήσεις. Έτσι επανειλημμένα έχει υπο-
στηριχτεί ότι αυτή η μικρή στοά ήταν η Σχολή 
του Αριστοτέλη όπου γινόταν τα μαθήματα 
και ότι ο διάδοχος του θρόνοι και οι σύντρο-
φοι του κοιμόταν στις σπηλιές των Νυμφών...

Ωστόσο πέρα από τη μαγεία του αφηγήμα-

τος είναι σκόπιμο να προσεγγίσει κανείς το 
θέμα πιο ρεαλιστικά λαμβάνοντας σοβαρά 
υπ΄ όψιν τις ιστορικές αναγκαιότητες, ώστε 
να διερευνηθούν τα πιθανά αρχιτεκτονικά 
κατάλοιπα που θα μπορούσαν να ανταπο-
κριθούν σε αυτές...

Μια σχολή για τον διάδοχο του θρόνου και 
τους γιους των εταίρων του βασιλιά που δεν 
θα ήταν λιγότεροι από 100 σημαίνει προφα-
νώς εγκαταστάσεις αντίστοιχες με αυτές 
ενός κολεγίου, αλλά και ενός ολυμπιακού 
χωριού και ενός στρατώνα... Δηλαδή υπαί-
θριους και ημιυπαίθριους χώρους άθλησης 
και εξάσκησης, ευρύχωρες αίθουσας διδα-
σκαλίας, λουτρώνες κοκ... Με άλλα λόγια 
παλαίστρα, ξεστόν, εφηβείο, στοές και πε-
ριστύλια, δηλ. Γυμνάσιο και μάλιστα, αφού 
οι νέοι έχουν έρθει στη Μίεζα από όλες τις 
πόλεις του βασιλείου χρειάζονται υπνωτήρια 
και φυσικά χώρους εστίασης και ανδρώνες 
για τα συμπόσια...

Υπάρχει ένα τέτοιο κτήριο στη Μίεζα; 

Ναι υπάρχει και μάλιστα χρονολογείται στη 
σωστή εποχή δηλ. λίγο μετά τα μέσα του 
4ου αι. π.Χ. βρίσκεται δίπλα μας στα ΒΑ του 
θεάτρου, σκάβεται δυστυχώς με πολλές δι-
ακοπές από τη δεκαετία του εβδομήντα και 

Το αρχαίο θέατρο της Μίεζας πριν την έναρξη των εργασιών ανάδειξης και αποκατάστασής του

...επανειλημμέ-
να έχει υποστη-
ριχτεί ότι αυτή 
η μικρή στοά 
στο Νυμφαίο 
ήταν η Σχολή 
του Αριστοτέλη 
όπου γινόταν τα 
μαθήματα...
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όπως φαίνεται μπορεί να ξεπερνά σε έκταση 
τα τριάντα στρέμματα (έχουν ερευνηθεί εκτε-
νώς λιγότερο από έξι). 

To οικοδομικό συγκρότημα που όπως φαίνε-
ται απαρτίζεται από εκατόμπεδο περιστύλιο, 
ανδρώνες, στοές με δωρικές κιονοστοιχίες, 
μνημειακή είσοδο κλπ. όπως δείχνουν οι δο-
κιμαστικές τομές φτάνει σε μήκος τα 300μ. 
και θεωρήθηκε αγορά. Ωστόσο γύρω του δεν 
υπάρχουν οικιστικά κατάλοιπα. Αντίθετα, σε 
παλιότερες αλλά και πιο πρόσφατες ανασκα-
φές βρέθηκαν τάφοι που δείχνουν ότι το συ-
γκρότημα αυτό βρισκόταν εκτός τειχών και 
κατά συνέπεια δεν μπορεί να συσχετιστεί με 
αγορά που σε κάθε περίπτωση αποτελεί την 
καρδιά του πολεοδομικού ιστού μιας πόλης. 
Άλλωστε, όπως όλα δείχνουν, η πόλη της 
Μίεζας βρισκόταν περίπου 500 μέτρα βορει-
ότερα στη θέση Τσιφλίκι όπου παρουσιάζεται 
διαχρονική κατοίκηση τουλάχιστον από τα 
ύστερα κλασικά-ελληνιστικά χρόνια μέχρι το 
τέλος της παλαιοχριστιανικής εποχής. 

Ας επιστρέψουμε στο μεγάλο, προφανώς 
δημόσιο, οικοδόμημα. 

Τα ανασκαφικά στοιχεία που έχουν ως τώρα 
δημοσιευτεί, οι σταθερά επαναλαμβανόμε-
νες διαστάσεις, οι άξονες που συνδέουν τα 

επιμέρους κτήρια, τα διάφορα κατασκευα-
στικά στοιχεία και τα ευρήματα υποδηλώ-
νουν μια ενιαία αρχιτεκτονική σύλληψη και 
εκτέλεση που τοποθετείται χρονολογικά στο 
δεύτερο μισό του 4ου αι. π.Χ. Κατασκευαστι-
κές, μορφολογικές και τυπολογικές ομοιό-
τητες και αντιστοιχίες με το ανάκτορο των 
Αιγών δίνουν την εντύπωση ότι πρόκειται 
κατά πάσα πιθανότητα και εδώ για ένα οικο-
δομικό πρόγραμμα του Φιλίππου Β .́ 

Στο δυτικό τμήμα του που είναι ανασκαμμένο 
σε σημαντική έκταση υπάρχει ένα μεγάλο 
περιστύλιο που περιβάλλεται από 11 ανδρώ-
νες, 10 από τους οποίους συνδέονται ανά 
δύο με κοινό προθάλαμο, δημιουργώντας 
μονάδες αντίστοιχες με τα μικρά εσωστρεφή 
τριμερή συγκροτήματα του ανακτόρου των 
Αιγών και όπως σε εκείνα και εδώ σε κάθε 
έναν από αυτούς τους ανδρώνες χωρούν 7 
κλίνες, δηλαδή στους ανασκαμμένους αν-
δρώνες υπάρχει χώρος για συνολικά 77 κλί-
νες συμποσίου. Δύο γυάλινοι οφθαλμοί μιας 
τέτοιας κλίνης δείχνουν ότι ήταν πολυτελείς 
όπως εκείνες του ανακτόρου, εντύπωση που 
ενισχύεται από τις χάλκινες εφηλίδες των 
ξύλινων θυρών, τα μαρμάρινα κατώφλια, τα 
βοτσαλωτά δάπεδα των στοών, στοιχεία που 

Πρόσφατη φτογραφία το αρχαίου θεάτρο της Μίεζας μετά το πέρας των εργασιών ανάδειξης και αποκατάστασής του

...όλα δείχνουν  
πως η πόλη της 
Μίεζας βρισκό-
ταν 500 μέτρα 
βορειότερα στη 
θέση Τσιφλίκι 
όπου παρουσιά-
ζεται διαχρονική 
κατοίκηση...
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υποβάλουν την αίσθηση της βασιλικής με-
γαλοπρέπειας. 

Στα νότια του περιστυλίου υπάρχει ένα συ-
γκρότημα στενόμακρων αιθουσών, ενώ στα 
ανατολικά του εμφανίζεται ένα στοϊκό κτήριο 
με μήκος ενός σταδίου, στοιχεία συνηθισμένα 
στα μεγάλα ελληνιστικά γυμνάσια. Ένας πή-
λινος αγωγός εξασφάλιζε την τροφοδοσία του 
συγκροτήματος με καθαρό νερό. Όλα αυτά τα 
στοιχεία συνηγορούν για την συσχέτιση του 
εντυπωσιακού δημόσιου συγκροτήματος με 
γυμνάσιο και αν αυτό ισχύει τότε το επιβλητι-
κό γυμνάσιο της Μίεζας του 4ου προχριστιανι-
κού αιώνα δεν μπορεί να είναι άλλο από εκείνο 
που στέγασε την Σχολή του Αριστοτέλη. 

Ένας θησαυρός νομισμάτων από το στρώμα 
καταστροφής δείχνει ότι το συγκρότημα κα-
ταστράφηκε τις πρώτες δεκαετίες του τρίτου 
αι. π.Χ., μια ιδιαίτερα ταραγμένη εποχή που 
σημαδεύεται από την εισβολή των Γαλατών. 
Όπως δείχνει η στρωματογραφία, στα σημεία 
τουλάχιστον που ανασκάφηκαν, το κτήριο 
δεν επιδιορθώθηκε και δεν ξαναχρησιμοποι-
ήθηκε, αντίθετα με το γειτονικό του θέατρο 
που επιβίωσε της καταστροφής. Είναι η ανά-

δυση της γειτονικής Βέροιας που ως ιδιαίτε-
ρη πατρίδα των Αντιγονιδών, των νέων βα-
σιλέων της Μακεδονίας, πριμοδοτήθηκε και 
απορρόφησε τις γειτονικές πόλεις η αιτία της 
εξαφάνισης της Σχολής της Μίεζας; Γεγονός 
είναι ότι το κουφάρι του κτηρίου λιθολογή-
θηκε άγρια και χάθηκε από τη μνήμη των 
κατοίκων, που εγκατέστησαν την παράδοση 
του Αριστοτέλη στα βράχια του Νυμφαίου.

Στο θέατρο στο οποίο βρισκόμαστε τώρα βλέ-
πετε κυρίως τη φάση των αυτοκρατορικών 
χρόνων. Τεκμηριώθηκε όμως ο ελληνιστικός 
πρόγονός του, ενώ νομίσματα του Φιλίππου 
Β΄ και κεραμική της ίδιας εποχής κάνουν 
πολύ πιθανή την χρονολόγηση της α΄ φάσης 
του στην εποχή της κατασκευής του γειτονι-
κού οικοδομικού συγκροτήματος. 

Η συσχέτιση θεάτρων και γυμνασίων ή η 
λειτουργία θεάτρων ή ωδείων μέσα στα ίδια 
τα γυμνάσια είναι ένα φαινόμενο που εμφα-
νίζεται επανειλημμένα στις μεγάλες Ελλη-
νιστικές πόλεις όπως το Πέργαμον (άνω γυ-
μνάσιο) ή η Έφεσος κοκ. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι στα ελληνιστικά θέατρα που αποτελούν 
σημείο αναφοράς για κάθε πόλη, όσο μικρή 

Γραφική αναπαράσταση των ερειπίων κτηριακού συγκροτήματος κοντά στο θέατρο της Μίεζας

...αδικεί το πε-
ριεχόμενό του, 
η οικονομία του 
χώρου δεν επι-
τρέπει λεπτομε-
ρείς περιγραφές 
ούτε είναι δυνα-
τή η αναφορά σε 
όλα...
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και απομακρυσμένη και αν είναι αυτή εκτός 
από θεατρικές, μουσικές και ποιητικές παρα-
στάσεις γίνονταν και πολιτικές εκδηλώσεις... 

Είναι χαρακτηριστικός ο τρόπος που κατα-
γράφεται αυτό για το θέατρο της Βαβυλώνας 
στις πινακίδες σφηνοειδούς γραφής των αρ-
χείων του ναού Esagila: «Στον τόπο όπου βλέ-
πεις πράγματα» (μεταγραφή της λέξης θέατρο) 
οι «poulite» (πολίτες) αυτοί που αλείβονται 
με λάδι μαζεύονται και ακούν τα λόγια του 
βασιλιά»... συνήθως πρόκειται μάλλον για 
ανάγνωση επιστολών παρά για τη ζωντα-
νή παρουσία του Σελευκίδη Ηγεμόνα, αλλά 
ακόμη πιο ενδιαφέρων είναι ο τρόπος που οι 
έλληνες ή οι εξελληνισμένοι κάτοικοι κατα-
γράφονται στην αντίληψη του βαβυλώνιου 
χρονικογράφου ως πολίται, δηλ. με την κατ’ 
εξοχήν δημόσια ιδιότητά τους και ως συμμε-

τέχοντες στους αθλητικούς αγώνες (άλειμμα 
με λάδι), που βέβαια σημείο αναφοράς τους 
δεν είναι άλλο από το γυμνάσιο. 

Χάρη στα μεγάλα έργα συντήρησης και 
αναστήλωσης του ανακτόρου των Αιγών τα 
τελευταία 10 χρόνια μπορέσαμε να τεκμηρι-
ώσουμε και να μελετήσουμε συστηματικά 
το οικοδόμημα που αποδείχτηκε ότι είναι 
το αρχέτυπο περιστύλιο, το ιδανικό πρότυ-
πο όλων των ανακτορικών συγκροτημάτων 
και γενικότερα των διοικητικών και ηγεμο-
νικών οικοδομημάτων της ελληνιστικής Οι-
κουμένης. Συνέβαινε άραγε το ίδιο και με 
το Φιλίππειο γυμνάσιο της Μίεζας, δηλ. την 
πραγματική Σχολή του Αριστοτέλη; Για να 
απαντήσουμε σε αυτό το ερώτημα θα πρέπει 
να ολοκληρωθεί η ανασκαφή και η συστημα-
τική τεκμηρίωση του μνημείου.

ΕυγΕνίας Ζαλίου - Μπαςίακουλη

«γυναίκες και φορεσιές της νάουσας,
το τέλος μιας εποχής»

Μία σημαντική έκδοση, έργο ζωής της συγγραφέως-ερευνήτριας, που 
έρχεται να καλύψει την ελλιπή βιβλιογραφία και τις αναφορές στις 
γυναικείες φορεσιές της Νάουσας.
Είναι μια πολύπλευρη προσέγγιση των τοπικών ενδυμασιών (γυναι-
κείων και ανδρικών) που υποστηρίζεται από μια εξαιρετική επιλογή 
φωτογραφικού υλικού και περιλαμβάνει πάρα πολλές προφορικές 
πληροφορίες που καταγράφουν το ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο της 
Νάουσας και ειδικότερα τη θέση της γυναίκας στην τοπική κοινωνία. 
Στο βιβλίο δημοσιεύονται πλήθος ανέκδοτες φωτογραφίες οικογενειών, 
καθώς και εντυπωσιακές φωτογραφίες εξαρτημάτων των ενδυμασιών, 
κεντημάτων και κοσμημάτων που τις συνόδευαν.
Ένα βιβλίο-Λεύκωμα που δεν πρέπει να λείπει από κανένα ναου-
σαίικο σπίτι, πραγματική «προίκα» για τις επόμενες γενιές.

Τιμή διάθεσης 60€. Τα έσοδα από την πώλησή του προορίζονται για την 
ενίσχυση των δράσεων και τη συνέχιση της λειτουργίας του Συλλόγου 
Ατόμων με Αναπηρίες «ΥΦΑΔΙ». Αποστέλλεται και με αντικαταβολή. 
Τηλ. επικοινωνίας: (Ευγ. Ζάλιου: 6936 431168, 23320 23913, ΥΦΑΔΙ: 
23320 28838.

* Δημοσιεύτηκε στον ιστότοπο www.verianet.gr στις 29 Ιουλίου 2017
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Η Νάουσα της Μακεδονίας, μολονότι δεν ανάγει την ύπαρξή της στην αρχαιότητα, όπως συμβαίνει με άλλες γει-

τονικές πόλεις της περιοχής, εντούτοις διαθέτει ιδιαιτέρως ενδιαφέροντα και γοητευτικά στοιχεία, που κινούνται 

υπέροχα μεταξύ ιστορίας και μύθου και παραπέμπουν στην ίδρυσή της.

ΣΕΐΧΗΣ ΑΜΠΝΤΟΥΛΛΑΧ ΑΛ ΙΛΑΧΙ
ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

γράφει ο 
Γεώργιος Α. Δούδος

Υπάρχουν θρύλοι που αποδίδουν την 
ίδρυση της Νάουσας στον Οθωμανό 
στρατηγό Γαζή Εβρενός Μπέη και 
την τοποθετούν χρονικά στο δεύτερο 
μισό του 14ου αιώνα (Ευστάθιος Στου-
γιαννάκης, Ιστορία της πόλεως Ναού-

σης Έδεσσα 1924, σσ. 37-44). Μάλλον 
όμως φαίνεται πιο σωστό, η Νάουσα 
να ιδρύθηκε από τον Αχμέτ Εβρενό-
σογλου, εγγονό του Γαζή Εβρενός, τον 
15ο αιώνα, ο οποίος είχε αναθέσει στον 
παιδαγωγό του Σεΐχη Αμπντουλλάχ αλ 
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Ιλαχί, να εποπτεύει κατά πάντα την 
οικοδόμηση της νέας πόλης (Michael 
Kiel, Yenice Vardar (Vardar Yenicesi 
- Giannitsa) Byzantina Neerlandica 
3, 300-39, 1972). Εξ αρχής, η Νάουσα 
είχε χτισθεί από τους Οθωμανούς για 
να οικισθεί αποκλειστικά από Χρι-
στιανούς και προικίσθηκε με ποικί-
λα προνόμια, διαθέτοντας αυτονομία 
διοικητική και φορολογικές ατέλειες 
(Ε. Στουγιαννάκης, ό.π. σσ. 51-54).

Κατ’ αρχήν δεν θα πρέπει να φανεί 
παράδοξο το γεγονός, ότι ένας Οθω-
μανός Γαζής (τίτλος που αποδιδόταν 
σε σπουδαίους Μουσουλμάνους 
στρατιωτικούς ηγέτες και σημαίνει 
πολεμιστής χάριν του Ισλάμ), ο Εβρε-
νός, όπως και απόγονοί του, όπως ο 
εγγονός του Αχμέτ έχτισαν μια πόλη 
για να κατοικηθεί αποκλειστικά από 
Χριστιανούς. Δεν είναι παράδοξο το 
γεγονός, αν λάβουμε υπόψη πως ο 
Εβρενός ήταν χριστιανικής κατα-
γωγής, που μεταστράφηκε εκούσια 
στο Ισλάμ, όπως είχε συμβεί και με 
άλλους ευγενείς του βυζαντινού κρά-
τους στην Μικράν Ασία, όταν οι Οθω-
μανοί είχαν φτάσει ως τη Νίκαια. 

Εκείνοι που μεταστράφηκαν στο 
Ισλάμ κατά κανόνα ήταν συνδεδε-
μένοι με την παράδοση των λεγόμε-
νων “εικονοκλαστών” και ένιωθαν 
ταπεινωμένοι μετά τον “θρίαμβο” 
της Ορθοδοξίας και την αναστήλω-
ση των εικόνων (Erik J. Zurcher: The 
Young Turk Legacy and Nation Building: 

From the Ottoman Empire to Ataturk’s 
Turkey. I.B.TAURIS London-New York 
2010 σ. 310: Gazi Evrenos Bey (d. 1417), a 
Greek convert to Islam, was an Ottoman 
military commander under both Sultan 
Murat I and Sultan Bayezit I. His 
son and grandsons also served with 
distinction in the Ottoman army”).

Σκοπός του σημειώματος αυτού είναι 
να προσφέρει την λησμονημένη τιμή 
στη μνήμη του Σεΐχη Αμπντουλλάχ 
αλ Ιλαχί.

Ο ιστορικός της Νάουσας Ε. Στου-
γιαννάκης, αναφέρει τον Θεοφάνη 
τον Νέο, πολιούχο άγιο της Νάουσας 
και τον Σεχ Λεαή, ως οσίους και πα-

τέρες της πόλης (Ε. Στουγιαννάκης, 
ό.π. σ. 31). Το όνομα ‘Σεχ Λεαή’, είναι 
παραφθορά του ονόματος του Σεΐχη 
Αμπντουλλάχ αλ Ιλαχί, που αναφέ-
ραμε πιο πάνω και υπήρξε ένας από 
τους πλέον σημαντικούς Σούφι της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Είχε 
σχετιστεί με τον κοινωνικό επανα-
στάτη Σεΐχη Μπεντρετίν Σιμάβναλη1, 
που οι Οθωμανοί απαγχόνισαν δη-
μόσια στην πόλη των Σερρών. Έχει 
λεχθεί, πως ο Μπεντρετίν υπήρξε για 
μικρό διάστημα μαθητής του Σεΐχη 
Αμπντουλλάχ Αλ Ιλαχί. 

Έτσι, όταν η Υψηλή Πύλη κατηγόρησε 
τον Μπεντρετίν για τις ανατρεπτικές 
διδασκαλίες του, που προκαλούσαν 
την εξέγερση αγροτών κατά της 
εξουσίας, ο Σεΐχης Αμπντουλλάχ είχε 
επιχειρήσει να δώσει διαφορετική ερ-
μηνεία στις διδαχές του Μπεντρετίν, 
ακυρώνοντας τις περί ανατροπής της 
εξουσίας κατηγορίες εις βάρος του. 
Μετά από την παράτολμη πρωτοβου-
λία συνηγορίας του Αλ Ιλαχί υπέρ του 
Μπεντρετίν Σιμάβναλη, η θέση του 
πρώτου στην πρωτεύουσα του κρά-
τους ήταν επισφαλής. Έτσι ο Γαζή 
Εβρενός Μπέη, που σεβόταν ιδιαίτερα 
τον Σεΐχη Αμπντουλλάχ αλ Ιλαχί, του 
πρόσφερε θέση παιδαγωγού στην οι-
κογένειά του και μαζί με τον Εβρενός 
βρέθηκε στην κεντρική Μακεδονία.

Αναφέρθηκε πιο πάνω, ότι ο 
Αμπντουλλάχ Αλ Ιλαχί υπήρξε ένας 
από τους σημαντικούς Σούφι στην 

Ο Σεΐχης Μπεντρετίν που υπήρξε μαθητής του 
Σεΐχη Αμπντουλλάχ Αλ Ιλαχί

1. Ο Σεΐχης Μπεντρετίν Σιμάβναλη, γεννήθηκε το 1359 στο χωριό Σιμάβνα, που λέγεται σήμερα Αμμόβουνο και βρίσκεται στη Δυτική Θράκη. Υπήρξε ένας φημισμένος 
Μουσουλμάνος Σούφι θεολόγος και χαρισματικός ομιλητής. Ο πατέρας του Μπεντρεντίν ήταν Τούρκος και η μητέρα του Ελληνίδα. Ο πατέρας του Ισραήλ ήταν 
qadi (ιεροδίκης) και δίδαξε στο γιο του το Κοράνι, ενώ από τη μητέρα του έμαθε τα ελληνικά. Ο Μπεντρετίν έλαβε σπουδαία και ευρύτατη μόρφωση. Βρέθηκε 
στην Αίγυπτο, όπου νυμφεύθηκε μια πριγκίπισσα από τη γενιά των Μαμελούκων. Το 1416 μαζί με τους συντρόφους του Torlak Kemal και Borkluce Mustafa ηγήθηκε 
μιας επανάστασης χωρικών στα παράλια της Μικράς Ασίας κατά της οθωμανικής εξουσίας, με αξίωση να μοιραστεί εξίσου η γη στους καλλιεργητές της και να 
μην πληρώνουν υψηλούς φόρους οι αγρότες στην κυβέρνηση. Τελικά η εξέγερση καταλύθηκε, ο Σεΐχης Μπεντρετίν συνελήφθη και απαγχονίστηκε στις Σέρρες 
το 1420. Ο ποιητής Ναζίμ Χικμέτ έγραψε το ‘Έπος του Σεΐχη Μπεντρετίν’ και οι Τούρκοι μουσικοί Cem Karaca και Zulfu Livaneli έχουν συνθέσει στους στίχους του 
Ναζίμ Χικμέτ την ‘Οδύσσεια του Σεΐχη Μπεντρετίν’.
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Οθωμανική Αυτοκρατορία.

Νομίζω ότι δεν θα ήταν περιττό αν 
αναφέρονταν ορισμένες πληροφορί-
ες για τον Σουφισμό, αφού συνδέεται 
στενά ο Σεΐχης Αμπντουλλάχ Αλ Ιλα-
χί με τούτο το πνευματικό κίνημα.

Ως προς το τί είναι ο Σουφισμός, 
δανείζομαι όσα σύντομα, αλλά πε-
ριεκτικά έχει γράψει ο John O. Voll, 
στον πρόλογο ενός σημαντικού βι-
βλίου του J. Spencer Trimingham, 
με τίτλο “The Sufi Orders in Islam” 
(Oxford University Press 1998): 
Ό Σουφισμός αποτελεί σημαντικό 
μέρος της ιστορικής εμπειρίας των 
Μουσουλμάνων. Ο απλός ορισμός 
του Σουφισμού ως «μυστικιστική 
έκφραση της ισλαμικής πίστης» 
αποκρύπτει τις πολυπλοκότητες της 
φύσης και του ρόλου του. Στις περισ-
σότερες συζητήσεις για την ταυτό-
τητα του Σουφισμού, δύο διαστάσεις 
είναι κρίσιμες για την κατανόηση της 
φύσης και της ιστορίας του. Η πρώ-
τη είναι η πνευματική διάσταση, που 
ασχολείται με το περιεχόμενο των 
Σούφικων διδασκαλιών. 

Η δεύτερη, αφορά το οργανωτικό μέ-
ρος. Διότι οι διδασκαλίες του Σουφι-
σμού έχουν εκφραστεί μέσω ενώσε-
ων προσώπων με μεγάλη σημασία 
και επιρροή μέσα στις μουσουλμα-
νικές κοινωνίες. Μια σούφικη οργά-
νωση ονομάζεται tariqa στα αραβικά 
ή tarikat στα τουρκικά (και σημαίνει 
‘πορεία’ ή ‘δρόμος’). Επίσης οι σούφι-
κες οργανώσεις αναφέρονται συχνά 
ως «αδελφότητες» ή «τάγματα»’.

Μια από τις ιδιαίτερα σημαντικές 
σούφικες αδελφότητες είναι αυτή 
των Νακσιμπαντί ή Νακσαμπαντί-
για, που υπάρχει ως τις μέρες μας και 
συναντούμε μέλη της (δερβίσηδες) 
σε όλες σχεδόν τις μουσουλμανικές 
χώρες, αλλά και σε χώρες της Δύσης.

Στον Σεΐχη Αμπντουλλάχ αλ Ιλαχί 

αποδίδεται η ίδρυση του Ταρικάτ 
των Νακσιμπαντί στην Οθωμανική 
Κωνσταντινούπολη (Dina Legall: A 
Culture of Sufism: Naqshbandis in the 
Ottoman World, 1450-1700. Suny Series 
in Medieval Middle East History σσ. 20, 
60, 61. Abdal Hakim Murad: Spiritual 
Life in Ottoman Turkey στον ιστότοπο 
www.masud.co.uk). Μάλιστα ιστορι-
κοί αναφέρουν τον Αμπντουλλάχ αλ 
Ιλαχί ως τον άνθρωπο που “έφερε” το 
σούφικο τάγμα των Νακσιμπαντί στα 
Βαλκάνια (Hamid Algar: Some Notes 
on the Naqshbandi Tariqat in Bosnia. 
Studies in Comparative Religion, Vol. 
9, No. 2. (Spring, 1975). Talib Ghaffari: 
Naqshbandi Order in Bosnia and 
Herzegovina στο χρονολόγιο maktabah.
org/blog/?p=3130).

Ο Σεΐχης Αμπντουλλάχ αλ Ιλαχί γεν-
νήθηκε στην πόλη Σιμάβ, κοντά στην 
Κιουτάχεια και εγκατέλειψε τον επί-
γειο κόσμο στην οθωμανική Agustos 
(Νάουσα) το 896 έτος από Εγίρας (έτος 
1490-1491 κοινής χρονολόγησης). Το 

σκήνωμά του μεταφέρθηκε και τάφη-
κε στην ιερή πόλη των Οθωμανών Γα-
ζήδων Yenice-i Vardar (Γιαννιτσά) και 
το μνήμα του υπήρξε τόπος προσκυ-
νήματος για τους Μουσουλμάνους.

Για να βρει απαντήσεις στις πνευμα-
τικές αναζητήσεις του ο Αμπντουλ-
λάχ αλ Ιλαχί, ταξίδεψε στο Χορασάν 
και στην Τρανσοξάνια (δυτική ονο-
μασία μιας ευρύτατης περιοχής και 
σημαίνει ‘πέραν του ποταμού Όξου), 
περιοχές της Κεντρικής Ασίας. Στη 
συνέχεια έφτασε στην πόλη Χεράτ, 
του σημερινού Αφγανιστάν και κα-
τέληξε στην Σαμαρκάνδη.

Εδώ μυήθηκε στον Σουφισμό και έγι-
νε μέλος της Αδελφότητας των Νακ-
σιμπαντί. Με την επιστροφή του στην 
Κωνσταντινούπολη ιδρύθηκε ο τεκές 
(τόπος σύναξης των δερβίσηδων, με-
λών μιας σούφικης Αδελφότητας) των 
Νακσιμπαντί στην πρωτεύουσα.

Λόγω της συνηγορίας του Σεΐχη 
Αμπντουλλάχ αλ Ιλαχί υπέρ της 
αθωότητας του Σεΐχη Μπεντρετίν Σι-
μάβναλη από την κατηγορία της αμ-
φισβήτησης της εξουσίας του Σουλ-
τάνου και Χαλίφη, σύντομα μετά την 
επιστροφή του από την Σαμαρκάνδη 
και την ίδρυση της Αδελφότητας των 
Νακσιμπαντί στην Κωνσταντίνου-
πολη, ο Αλ Ιλαχί εγκατέλειψε την 
πρωτεύουσα και συγκαταλεγόμενος 
πλέον στη συνοδεία του Γαζή Εβρε-
νός Μπέη έφθασε στη Μακεδονία και 
εγκαταστάθηκε στα σημερινά Γιαν-
νιτσά. Η αποφασιστική συμβολή του 
στην οικοδόμηση της νέας πόλης, 
της σημερινής Νάουσας τοποθετείται 
εκείνη την περίοδο του βίου του.

Η μνήμη του αγίου Θεοφάνη άξια δια-
τηρείται ζωντανή. Το χρέος στην μνή-
μη του Σεΐχη Αμπντουλλάχ αλ Ιλαχί 
παραμένει, κατά τη γνώμη μου ανεξό-
φλητο και θα ήταν ορθό να ανασυρθεί 
από την λήθη της ιστορίας...

Τέμενος στην πόλη Σαμαρκάνδη του σημερινού 
Ουζμπεκιστάν όπου διέμεινε ο Σεΐχης αλ Ιλαχί
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ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ
Μάταια

προσπαθώ ν’ αμυνθώ

απ’ τις ατέλειωτες

μικρές επιθέσεις

που υφίσταμαι κάθε μέρα

δεν έχω σφαίρες αρκετές

να απαντήσω

έτσι επιβιώνω

όπως-όπως

αποφεύγοντας τις κακοτοπιές

μα δεν πετυχαίνει πάντα

υπάρχουν βέβαια

κι άλλες λύσεις

όπως να γίνω σαν κι αυτούς

που μου επιτίθενται

μα δεν τους κάνω τη χάρη

ούτε εγώ θα γίνω σαν αυτούς

ούτε αυτοί μπορούν

να γίνουν σαν εμένα

ΠΡΟΣΜΟΝΗ
Αναμένοντας νέα

από την Εσπερία

κατρακυλώ τις μέρες μου

δίχως νόμα

έρχεται μία, φεύγει

κι ύστερα μια άλλη

έρχεται, φεύγει κι αυτή

αυτή η καθημερινή μιζέρια

με καταθλίβει

τι κι αν είναι Αύγουστος

με τα πλούσια φρούτα

τι κι αν η θάλασσα

σε προσκαλεί να βουτήξεις μέσα της

για μένα είναι φθινόπωρο

χειμώνας

βαριά τα σύννεφα στον ουρανό

μου λείπει η αγάπη

που έφυγε μακριά

και την προσμένω

σαν τα χελιδόνια

σαν πρωτοβρόχι

μετά από ένα ξερό καλοκαίρι

ΔΥΟ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ
ΓΡΗΓΟΡΗ ΣΑΚΑΛΗ
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ΤΟ ΕΠΙΓΡΑΜΜΑ
1. Ούλε τ΄, Αλέξανδρος, και χαίροις αιέν άμεινον,
2. Ελλάδος εσσί κλέος χ’ άδε Θεσσαλίης.
3. Και σε φέρον γε Μουσ’ επ’ απείρονα γαίαν οράσθαι,
4. Κάλλος Ολυμπιάδων, ιζόμενον σοφίη.
5. Γερμανίης ομφήν σης άφθονον Ελλάδος ήγες,
6. Και φίλαν Ελλαδίοις πάτραν εών τελέεις.
7. Ξυγχαίρω τοι και πάλιν αυτ’ ερέω τευ χαίρειν
8. Πάτρη καλλίστη, τέμπε’, ω οία φέρει.
9. Θρέψε πάλαι Πηλείδην, και θαψ’ Ιπποκράτην,
10. Τω διόδεν γεγάατ’ Άλκιμοι Ιατέρων.
11. Τοί τε και αυτέω ιατρίης όχα φρεσί μέμηλε;
12. Και γνώσιν βοτανών έξοχα φρεσί φέρεις.
13. Ιπποκράτης αρ’ έοις, και Αλέξανδρος θεοειδής.
14. Του δ’ επειή τε δέμας τιτθός εών φερέεις.
15. Ως γ’ Έλλην τε σοφός πολλών ρ’ αντάξιος άλλων,
16. Ω και Αλεξάνδρου κάξιε Θεσσαλίης.

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
1. Να ‘σαι γερός, Αλέξανδρε, και πάντοτε οι χαρές σου 
2. να πληθαίνουν
3. γιατί είσαι Ελλάδας καύχημα αλλά και Θεσσαλίας
4. και πάνω απ’ την απέραντη σε φέρανε οι Μούσες
5. την γην, ώστε όλοι να θωρούν αυτών, που κατοικούνε
6. Τον Όλυμπο, την ομορφιά που βγαίνει απ’ τη σοφία.
7. Έφερες της Ελλάδος σου στη Γερμανία αφθόνητη
8. Τη θεϊκιά φωνή, και την αγαπημένη σου πατρίδα, 
9. Όντας Ελλάδιος εσύ, τέλεια μορφή της δίνεις.
10. Μαζί σου χαίρομαι κι εγώ, και θα σου πω και πάλι
11. Την κάλλιστη πατρίδα σου να χαίρεσαι, γιατί έχει

12. Τόσον ωραία Τέμπη,
13. Και τον Πηλείδη κάποτε τον Αχιλλέα ανάθρεψε
14. μα και τον Ιπποκράτη στα χώματά της έθαψε,
15. Τους δυο αυτούς που έγιναν
16. οι πιο γενναίοι των γιατρών με θέλημα του Δία.
17. Αλλά και στον δικό σου νου μεγάλη υπάρχει η έγνοια
18. Της γιατρικής, και βοτανιών περίσσια γνώσην έχεις,
19. και Ιπποκράτης θα ‘σουνα κι Αλέξανδρος θεόμορφος
20. αφού εκείνου κουβαλάς, αν και θνητός, το σώμα.
21. Ως Έλληνας σοφός πολλών είσαι αντάξιος άλλων,
22. ω συ, και του Αλέξανδρου κι άξιε της Θεσσαλίας.

ΕΓΚΩΜΙΑΣΤΙΚΗ ΕΛΕΓΕΙΑ

Το ποίημα που μας απασχολεί στο σημερινό μου σημείωμα 
είναι μια εγκωμιαστική ελεγεία του σπουδαίου Ναουσαί-
ου Λόγιου Αναστασίου Μιχαήλ (17ος–18ος αι.) σε γλώσσα 
ομηρίζουσα και αποτελούμενη από οχτώ ελεγειακά δίστι-
χα, αφιερωμένη στον Θεσσαλό φίλο του, τον Λαρισαίο 
Αλέξανδρο Ελλάδιο.

Το ελεγειακό δίστιχο, ως γνωστόν, αποτελείται από έναν 
δακτυλικό εξάμετρο και από έναν δακτυλικό πεντάμετρο 
στίχο. Τα επιγράμματα που έχουν κλασσική μορφή αποτε-
λούνται κανονικά από ένα έως και πέντε ελεγειακά δίστιχα. 
Όσα έχουν πάνω από δέκα στίχους θεωρούνται ελεγείες.

ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

Στον πρώτο στίχο, που αποτελεί τον πρόλογο της ελεγεί-
ας, ο ποιητής της Αναστάσιος Μιχαήλ εύχεται στο φίλο 
του Αλέξανδρο Ελλάδιο υγεία και χαρά, όπως δηλαδή χαι-

γράφει ο Θωμάς Γαβριηλίδης

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΛΟΓΙΟΥ: 
ΕΠΙΓΡΑΜΜΑ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΟ 
ΣΤΟΝ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ ΕΛΛΑΔΙΟ
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ρετιόμαστε και σήμερα λέγοντας «Γεια-χαρά!».

Στους στίχους 2-14, που αποτελούν τον κορμό της ελεγεί-
ας, ο Αναστάσιος Μιχαήλ, πλέκει το εγκώμιο του φίλου του 
με ύφος που μοιάζει σα χείμαρρος που βοά κατρακυλώ-
ντας ό,τι βρει μπροστά του, μη διστάζοντας ούτε μπροστά 
στα μεγάλα βράχια. Ο Ελλάδιος αποκαλείται δόξα τόσο της 
Ελλάδας όσο και της Θεσσαλίας, εκλεκτός των Μουσών 
που κατοικούν στον Όλυμπο, ώστε να γίνει αγγελιοφόρος 
τους σε όλη την Υφήλιο, που θα διακηρύξει πως η ομορ-
φιά των Ελληνικών Γραμμάτων και Τεχνών έχει τα θεμέλιά 
της πάνω στη σοφία. 

Είναι αυτός, ο Ελλάδιος, που χάρη και στο επώνυμό του 
που βροντοφωνάζει τη σχέση του με την Ελλάδα, κατόρ-
θωσε να ακούγεται η ελληνική, θείας καταγωγής, γλώσσα 
μέσα στη Γερμανία (την αλαζονική 
μέχρι τότε) χωρίς φθόνο, και αυτό, 
κατά τη γνώμη του Αναστασίου Μι-
χαήλ, το πέτυχε ο Λαρισαίος φίλος 
του χάρη στην προέλευσή του από 
τη Θεσσαλία, την ομορφότατη πα-
τρίδα του, με τα ξακουστά Τέμπη, 
τη χώρα της Ελλάδας που ανάθρεψε 
τον Πηλείδη Αχιλλέα και αγκάλιασε 
στα σπλάχνα της τον πατέρα της 
Ιατρικής, τον Ιπποκράτη. Δύο προ-
σωπικότητες δηλαδή που με την ευ-
λογία του Δία είχαν αναδειχτεί σε κορυφές της Ιατρικής, 
αφού, ως γνωστόν και ο Αχιλλέας, εκτός από την τέχνη 
του πολέμου, είχε διδαχτεί την ιατρική από το δάσκαλό 
του τον κένταυρο Χείρωνα.

Η ιατρική όμως δεν ήταν αδιάφορη ούτε στον Αλέξανδρο 
Ελλάδιο, αφού και αυτός όπως γράφει ο Αναστάσιος Μιχα-
ήλ, έδειχνε μεγάλο ενδιαφέρον και είχε μάλιστα εξαιρετι-
κές γνώσεις σχετικές με τα θεραπευτικά βότανα, τόσο που 
θα μπορούσε να θεωρείται ομότεχνος με τον Ιπποκράτη, 
όπως θα μπορούσε να είναι φορέας πολιτισμού σαν τον 
συνονόματό του, τον Μέγα Αλέξανδρο, του οποίου δεν 
είχε μόνο το όνομα αλλά και τη σωματική διάπλαση, μόνο 

που ο Μέγας Αλέξανδρος ήταν θεόμορφος, λόγω καταγω-
γής από τον Άμωνα Δία, (όλοι οι αρχαίοι βασιλιάδες έτσι 
ή αλλιώς θεωρούνταν Διογέννητοι) ενώ ο Αλέξανδρος 
Ελλάδιος ήταν απλός θνητός άνθρωπος, με τη διαφο-
ρά ότι αυτός ως Έλληνας και ως σοφός, όπως γράφει ο 
Αναστάσιος Μιχαήλ στο τελευταίο ελεγειακό δίστιχο της 
εγκωμιαστικής του ελεγείας, που αποτελεί και τον επίλο-
γό της, ζυγίζει όσο πολλοί άλλοι ξένοι σοφοί και γι αυτό 
τον θεωρεί άξιο απόγονο του Μεγάλου συνονόματού του 
Αλεξάνδρου και άξιο τέκνο της Θεσσαλίας.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ

Όταν άρχισα να προσπαθώ να μεταφράσω το «επίγραμ-
μα» του Αναστασίου Μιχαήλ, το αφι-
ερωμένο στον Αλέξανδρο Ελλάδιο, 
βρέθηκα μπροστά σε απρόσμενες 
δυσκολίες, τις οποίες, έπειτα από 
κάποιο προβληματισμό και σχετική 
έρευνα, τις απέδωσα σε λάθη που 
παρεισέφρησαν στο κείμενο εξαιτίας 
του «δαίμονα του τυπογραφείου».

Τα τυπογραφικά αυτά λάθη, που 
μόνο μετά τη διόρθωσή τους έγινε 
εφικτή η μετάφραση του πρωτότυ-
που, είναι τα εξής:

Α) Στο δεύτερο στίχο αντί του «χ΄άδε» έγραψα «χ’ ηδέ».

Β) Στον έκτο στιχ. αντί του «ελλαδίοις» έγραψα Ελλάδιος

Γ) Στον δέκατο στίχο αντί του «διόδεν» έγραψα «διόθεν».

Δ) Στον δέκατο τρίτο στιχ. αντί του «αρ’ έοις» έγραψα 
«αν έοις».

Ε) Στον δέκατο τέταρτο στιχ. αντί» του «τιτθός» (τιτθός = 
μαστός, θηλή μαστού) έγραψα «θνητός».

Ευχής έργον θα ήταν να βρεθεί το κείμενο του «επιγράμ-
ματος» σε έκδοση του ίδιου του Αναστασίου Μιχαήλ, του 
ποιητή του, γιατί μόνο τότε θα ήμασταν σίγουροι για την 
αρχική μορφή του.

1. Αναστάσιος Μιχαήλ Ναουσαίος, Βασική βιβλιοθήκη, Λόγιοι της Τουρκοκρατίας τ. Β’, επιμέλεια Γεωργίου Κουρνούτου, Αθήναι 1956.
2. Αναστάσιος Μιχαήλ ο Ναουσαίος, ο πρώτος Έλληνας Ακαδημαϊκός, Χαράλαμπος Αθ. Μηνάογλου, περ. ΝΙΑΟΥΣΤΑ, τευχ. 155/2016
3. Αλέξανδρος Ελλάδιος ο Λαρισαίος. Σπουδή στο έργο του Status Praesens, Παπαγεωργίου Στ. Δημήτριος.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

...ο Ελλάδιος, που χάρη και 
στο επώνυμό του που βρο-

ντοφωνάζει τη σχέση του με 
την Ελλάδα, κατόρθωσε να 

ακούγεται η ελληνική, θείας 
καταγωγής, γλώσσα μέσα 

στη Γερμανία...
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Η Νάουσα είναι χτισμένη στους πρόποδες του Βερμίου, σε απόσταση επτά χιλιομέτρων από τον σιδηροδρομικό 

σταθμό και τον οδικό άξονα Βέροιας-Έδεσσας. Το οδικό δίκτυο μέχρι το 1930 ήταν ανεπαρκές, και αποτελούσε 

μεγάλο εμπόδιο για την συγκοινωνία, για τις υπάρχουσες βιομηχανίες, το εμπόριο, την γεωργία, αλλά και για 

τον τουρισμό, καθώς η Νάουσα φημίζονταν για τις φυσικές της ομορφιές. 

Ο ΔΡΟΜΟΣ ΝΑΟΥΣΑ-ΣΙΔ. ΣΤΑΘΜΟΣ:
MIA ΠΟΝΕΜΕΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Γράφει ο
Θεόδωρος Ζιώτας

Ανέκαθεν η εκάστοτε δημοτική αρχή 
κατέβαλε προσπάθειες για την βελ-
τίωση του μοναδικού δρόμου επικοι-
νωνίας της πόλης με τον υπόλοιπο 

κόσμο. Μετά από πολυετείς ενέρ-
γειες, το 1930 το Ταμείο Επαρχιακής 
Οδοποιίας του Νομού Θεσσαλονίκης, 
στον οποίο ανήκε διοικητικά και η 
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Νάουσα και ολόκληρη η σημερινή Ημαθία, 
ενέκρινε ένα σεβαστό ποσό για την κατα-
σκευή του δρόμου Νάουσας-Σιδηροδρομικού 
Σταθμού. Η απόφαση αυτή αντί να ενθου-
σιάσει τους Ναουσαίους, που επιτέλους το 
μεγάλο πρόβλημά τους επρόκειτο να λυθεί, 
στάθηκε η αιτία να χωριστούν σε δύο αντι-
κρουόμενα στρατόπεδα.

Εκτός από τις παραστάσεις στην Γενική Διοί-
κηση και τις επιστολές που φιλοξενήθηκαν 
στις στήλες των εφημερίδων με ανταλλαγή 
κατηγοριών, διοργάνωσαν συλλαλητήρια, 
στη διάρκεια των οποίων έγιναν επεισόδια 
και χρειάστηκε η επέμβαση της αστυνομίας. 
Αυτή η αναστάτωση στη Νάουσα είχε σαν 
αποτέλεσμα, να σταματήσουν οι εργασίες για 
ένα χρονικό διάστημα, με ορατό τον κίνδυνο 
να ανακληθεί η απόφαση αυτή. 

Από τα επιχειρήματα που προέβαλαν οι δύο 
αυτές ομάδες στις επιστολές τους και από τις 
δηλώσεις του Γενικού Διοικητή Γονατά, έγινε 
γνωστό ότι η Υπηρεσία Οδοποιίας, στη μελέ-
τη της για τον δρόμο Νάουσας - Σιδηροδρο-
μικού Σταθμού, εξέτασε και το ενδεχόμενο ο 
δρόμος να περνά από τις τοποθεσίες Σπήλαιο 
– Μανδρί. Αυτή η πιθανότητα απορρίφθηκε, 
λόγω πολλών τεχνικών δυσκολιών και επί-
σης επειδή υπερέβαινε τον προϋπολογισμό 
κατά δύο εκατομμύρια. Έτσι κατέληξαν στην 
απόφαση να βελτιωθεί ο υπάρχων δρόμος.

Η μελέτη όμως για έναν νέο δρόμο που να 
περνά από το Σπήλαιο - Μανδρί φαίνεται ότι 
έδωσε σε ορισμένους κατοίκους της Νάουσας, 
κυρίως σε αυτούς που είχαν χτήματα σ’ αυτές 
τις τοποθεσίες, την 
ελπίδα ότι θα επωφε-
ληθούν οικονομικά, 
λόγω της απαλλοτρί-
ωσης των κτημάτων 
τους, ή από την αξία 
που θα πάρουν αυτά 
επειδή θα γίνουν οι-
κόπεδα. 

Στις αρχές του Απρί-
λη του 1930 ξεκίνη-
σαν οι εργασίες για 

την βελτίωση του υπάρχοντος δρόμου. Αυτή 
η ενέργεια εξόργισε μία μερίδα Ναουσαίων 
που θεωρούσαν δεδομένη την κατασκευή 
καινούργιου δρόμου, με αποτέλεσμα να 
οργανώσουν συλλαλητήριο στις 13 Απριλί-
ου. Στο συλλαλητήριο αυτό κατηγόρησαν 
ορισμένα άτομα που δεν επιθυμούσαν την 
κατασκευή του νέου δρόμου, ότι ενήργησαν 
για να αλλάξει αυτή η απόφαση. Επίσης απο-
φάσισαν να σταλεί ψήφισμα στον πρόεδρο 
της Κυβέρνησης, στους υπουργούς Συγκοι-
νωνίας, Εσωτερικών, Εθνικής Οικονομίας, 
στον Γενικό Διοικητή Θεσσαλονίκης, στους 
βουλευτές της Μακεδονίας και στον Τύπο 
της Θεσσαλονίκης. Στο συλλαλητήριο αυτό 
εκλέχτηκε και μία επιτροπή για να επιδώσει 
το ψήφισμα. Αυτή την επιτροπή την αποτε-
λούσαν οι: Σπ. Λαναράς, Α. Γκούντας, Γ. 
Γιαννόπουλος, Γ. Πετρίδης, Ι. Μπάτσαλας, 
Βασ. Κάρτας, Σ. Μήττας, Κ. Κυπρίτης και Γ. 
Τύμης. Οι ανωτέρω εξέλεξαν και μία μικρό-
τερη επιτροπή για να συζητήσει το θέμα αυτό 
με τον Γενικό Διοικητή. 

Πράγματι δύο μέρες μετά η επιτροπή έκανε 
παράσταση στον Γενικό Διοικητή και ζήτησε 
να μην επισκευασθεί ο παλιός δρόμος, αλλά 
να προτιμηθεί η νέα χάραξη που είναι και 
συντομότερη. Η απάντηση του Γεν. Διοικη-
τή ήταν ότι η αρμόδια υπηρεσία επέλεξε να 
επισκευασθεί ο παλιός δρόμος, γιατί η νέα 
χάραξη δεν μπορεί να γίνει διότι το έδαφος 
δεν είναι στερεό.

Η επιτροπή επέμενε πολύ και παρακάλε-
σε να αποσταλεί μια ομάδα στην οποία να 

συμμετέχει ο επι-
θεωρητής των Δη-
μοσίων Έργων και 
ο Νομομηχανικός 
Θεσσαλονίκης για 
να εξετάσει το ζή-
τημα. Ο Γενικός Δι-
οικητής κ. Γονατάς, 
μπροστά στην επι-
μονή της επιτροπής, 
τους πρότεινε να 
υποβάλλουν έκθε-
ση από μηχανικούς 

...μετά την απε-
λευθέρωση το 
1912, η επιχείρη-
ση ονομάσθηκε 
“ Έρια”, Ανώνυ-
μος Ελληνική 
Υφαντουργική 
Εταιρεία Ναού-
σης...



ΝΙΆΟΥΣΤΆ 22

στην οποία να υποστηρίζουν το αντίθετο της 
υπάρχουσας μελέτης. ώστε να εξετάσει εκ 
νέου το ζήτημα.

Δύο επιστολές που δημοσιεύτηκαν στον τύπο 
δίνουν πολλές πληροφορίες για αυτήν την 
διαμάχη. Ο Γιώργος Υπανίτης, ο οποίος ήταν 
υπέρ της δημιουργίας του νέου δρόμου, σε 
επιστολή του προς την εφημερίδα «Μακε-
δονικά Νέα» καταδεικνύει τον Πρόεδρο του 
Δημοτικού Συμβουλίου της Νάουσας ότι με-
σολάβησε για να ακυρωθεί η απόφαση για 
τον νέο δρόμο. 

«..Παρ’ όλα τα πλεονεκτήματα τα οποία παρουσι-
άζει ο νέος δρόμος, ο λαός της Νάουσας κατάπλη-
κτος επληροφορείτο ότι ο Πρόεδρος του Δημοτικού 
Συμβουλίου, μετ́  ευαρίθμων ευτυχώς οπαδών του, 
παραβλέπων το συμφέρον του τόπου, αθετών τας 
υποσχέσεις τους προς τον λαόν του οποίου έλαβεν 
τας ψήφους, αποβλέπων εις την εξυπηρέτησιν ιδι-
ωτικών και μόνον συμφερόντων, εκίνησεν πάντα 
λίθον διά να ματαιώση την κατασκευήν του νέου 
έργου και να πετύχει την απολτεμάτωσιν της συ-
γκοινωνίας μας, την απομόνωσιν του τόπου μας, τον 
μαρασμόν της ωραίας μας Ναούσσης». 

Η απάντηση του Χριστοδούλου Πετρίδη, 
προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου, σε 
επιστολή του προς την ίδια εφημερίδα (Μα-
κεδονικά Νέα) είναι κατατοπιστική. Πρώτον 
με επιχειρήματα απαντά για ποιο λόγο επι-
λέχτηκε να βελτιωθεί ο υπάρχων δρόμος και 
να μην γίνει ο καινούργιος που θα περνούσε 
από τις τοποθεσίες Σπήλαιο και Μανδρί. Δεύ-
τερον αποκαλύπτει τους λόγους που ορισμέ-
νοι κάτοικοι της Νάουσας επιμένουν να γίνει 
καινούργιος δρόμος: 

«...Δια την συγκοινωνίαν πόλεως - Σ. Σταθμού, το 
Ταμείον Επαρχιακής Οδοποιίας Νομού Θεσσαλο-
νίκης, κατά υπαρχούσας πληροφορίας, εμελέτα την 
κατασκευήν οδού, όσον το δυνατόν συντομωτέρας, 
στερεάς και με την ανάλογον κλίσιν αναβάσεως. 
Εστάλησαν μηχανικοί αρμόδιοι, οίτινες κατά την 
επίσημον δήλωσιν, την δημοσιευθείσαν εις τον τύ-

πον Θες/νίκης του κ. Υπουργού Γενικού Διοικητού 
Μακεδονίας, προς ταύτην την καθεπτομένην εμού 
Επιτροπήν του Συλλαλητηρίου, απεφάνθησαν ότι 
η χάραξις νέας οδού δια τον θέσεων Μαντρί - Σπή-
λαιον κρίνεται απορριπτέα διότι το έδαφος είναι 
σαθρόν. Δηλαδή λόγοι τεχνικοί και μόνοι ηνάγκα-
σαν την υπηρεσίαν να προκρίνη την επισκευήν και 
συντήρησιν της υπαρχούσης δημοσίας οδού Σταθ-
μού, και όχι διότι, ως μοι γράφωσιν, εγώ εκίνησα 
πάντα λίθον δια να ματαιώσω την κατασκευήν του 
νέου δρόμου...».1

Και συνεχίζει ο Χριστόδουλος Πετρίδης, 
ξεσκεπάζοντας αυτούς που θέλουν να γίνει 
καινούργιος δρόμος «Εις τον μεγαλόψυχον αυ-
τόν πατριώτην, τον διεκδικούντα το μονοπώλειον 
της προς την Νάουσαν αγάπης, κάμνω μερικάς 
ερωτήσεις και εκ των απαντήσεων τας οποίας 

... ο Χρ. Πετρίδης 
απαντά για ποιο 
λόγο επιλέχτηκε 
να βελτιωθεί ο 
υπάρχων δρόμος 
και να μην γίνει 
ο καινούργιος 
από Σπήλαιο και 
Μανδρί... 1. Μακεδονικά Νέα, Έτος Ζ  αρ. φύλ. 1963, 15/4/1930

2. Μακεδονικά Νέα, Έτος Ζ  αρ. φυλ. 1971, 20/4/1930

Απόκομμα της εφημερίδας «Μακεδονικά Νέα» του 1930 
για τα γεγονότα της εποχής στη Νάουσα
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παρακαλώ να δώση δημοσία, ας κρίνη ο λαός της 
Ναούσσης ποιοί οι ανιδιοτελείς πατριώται και πώς 
εσκηνοθετήθη το συλλαλητήριον της 13ης τρέχο-
ντος. Ερωτώ:

 α) Ποία τα μέλη της Επιτροπής του Συλλαλητηρίου 
και ποία τα πρόσωπα τα επιφορτισθέντα την απο-
στολήν του ψηφίσματος;

β) Ποία εκ των άνω μελών τυγχάνουσι ιδιοκτήται 
κτημάτων και πόσων στρεμμάτων έκαστος, εις την 
θέσιν Σπήλαιο - Μανδρί; 

γ) Ποία η μέση αξία κατά στρέμμα των κτημάτων 
αυτών σήμερον και πόσην αξίαν θα έχωσι κατά το 
μέτρον τα ίδια κτήματα, εάν με την διέλευσιν εκεί-
θεν της δημοσίας οδού μεταβληθώσιν εις οικόπεδα; 

δ) Ποία μέλη είναι εργοστασιάρχαι έχοντες εις την θέ-
σιν Μαντρί εργοστάσια και ιδιαιτέρως οικόπεδον;»2

Η επιμονή για την κατασκευή νέου δρόμου 
ήταν τόσο μεγάλη, ώστε ο Γενικός Διοικητής 
με κλιμάκιο που το αποτελούσαν οι: Καρμπου-
ζόγλου- επιθεωρητής των Δημοσίων Έργων, 
Γιαννόπουλος -Νομομηχανικός Θεσσαλονί-
κης, Τριανταφυλλίδης- ανώτερος τεχνικός της 
Γεν. Διοικήσεως και άλλοι μηχανικοί, αποφά-
σισε να μεταβεί στη Νάουσα για να έχει ο ίδιος 
σαφή εικόνα του προβλήματος. Η παρουσία 
του Διοικητή στην πόλη ενθάρρυνε αυτούς 
που ήθελαν να γίνει νέος δρόμος. 

Σύμφωνα με ανταπόκριση από την Νάου-
σα στην εφημερίδα «Μακεδονικά Νέα», την 
οποία υπογράφει ο Γεώργιος Τύμης (μέλος 
της επιτροπής για τον νέο δρόμο), ο Γονατάς 
φέρεται να υποσχέθηκε στην επιτροπή ευ-
νοϊκή λύση του ζητήματος. 

Στο ίδιο όμως φύλλο της εφημερίδας ο κ. 
Γονατάς είχε δηλώσει ότι «Η επί τόπου μετά-
βασις μου είχε σκοπόν να αντιληφθώ αν πράγματι 
αι παρουσιαζόμεναι τεχνικαί δυσκολίαι υπό των 
μηχανικών ήσαν ανυπέρβλητοι. Διαπίστωσα ότι 
πράγματι υπάρχουν αρκεταί τεχνικαί δυσκολίαι, 
η υπερπήδησις των οποίων θα επιβαρύνη το έργον 
δια δύο εκατομμυρίων δραχμών περίπου. Πάντως 
όμως, προς ικανοποίησιν της επιθυμίας της πόλεως, 
θα καταβληθή κάθε προσπάθεια δια την εξεύρεσιν 
του ποσού».3 

Μία ανταπόκριση από τη Νάουσα στην εφη-
μερίδα «Μακεδονικά Νέα» με υπογραφή Α–Ω, 
κάνει λόγω ότι ο κ. Γονατάς υποσχέθηκε ότι 
θα γίνει ο καινούργιος δρόμος. Η υπόσχεση 
αυτή του κ. Γονατά δόθηκε στον Γ. Τύμη, σε 
μία συνομιλία που είχαν μεταξύ τους κατά την 
διάρκεια γεύματος που δόθηκε στο Κιόσκι: 
«Τέλος καθ΄ ημιεπίσημον συνομιλίαν του κ. υπουρ-
γού μετά του εκ των μελών της επιτροπής κ. Γ. Τύμη, 
ειρηνικώς αιχμαλωτίζεται η τελική απάντησις την 
οποία ο λαός επόθησεν «ο νέος δρόμος Σπηλαίου-
Μανδρί είναι τετελεσμένον γεγονός».4

Και ενώ πανηγύριζαν για αυτή την είδηση, 
την οποία τηλεγράφησαν και σε όλες τις με-

...ο Γενικός Διοι-
κητής Γ. Γονατάς 
με πολυμελές 
κλιμάκιο αποφά-
σισε να μεταβεί 
στη Νάουσα για 
να έχει ο ίδιος 
σαφή εικόνα του 
προβλήματος...3. Μακεδονικά Νέα, Έτος Ζ  αρ. φυλ. 1974, 24/4/1930

4. Μακεδονικά Νέα,  Έτος Ζ αρ. φύλ. 1981, 3/5/1930

Απόκομμα της εφημερίδας «Μακεδονικά Νέα» του 1930 
για τα γεγονότα της εποχής στη Νάουσα
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γάλες εφημερίδες ως τελική απόφαση, την 
επόμενη μέρα διαπίστωσαν ότι ο εργολάβος 
συνέχιζε τις εργασίες για την βελτίωση του 
υπάρχοντος δρόμου. Η ενέργεια αυτή τους 
εξόργισε και με τηλεγράφημά τους διαμαρ-
τυρήθηκαν στον Γεν. Διοικητή για την συνέ-
χιση των εργασιών.

Η αντίπαλη πλευρά που επιθυμούσε την 
βελτίωση του υπάρχοντος δρόμου δεν έμεινε 
άπραγη. Μετά τις δηλώσεις του Γ. Διοικητή, 
τις οποίες φρόντισαν έντεχνα να διαστρεβλώ-
σουν και να διαδώσουν ότι εκπροσωπούν όλο 
το λαό της Νάουσας, οργάνωσαν μεγάλο συλ-
λαλητήριο στον Άγιο Μηνά. Το συλλαλητή-
ριο έγινε στις 11 Μαΐου και ήταν επεισοδιακό. 
Σύμφωνα με δημοσιεύσεις και καταγγελίες 
οι αντίπαλοι έστειλαν μπράβους για να δημι-
ουργήσουν επεισόδια με σκοπό να διαλυθεί 
το συλλαλητήριο. Τα επεισόδια σημειώθηκαν 
όταν οι μπράβοι προσπάθησαν να δημιουργή-
σουν αναταραχή. Αυτοί που συμμετείχαν στο 
συλλαλητήριο όρμησαν να τους λυντσάρουν 
και τα πνεύματα ηρέμησαν μόνο μετά από την 
παρέμβαση της αστυνομίας.

Σε επιστολή του στα «Μακεδονικά Νέα», που 
την υπέγραφε ο Γ. Υπάτης κατηγορούσε τους 
διοργανωτές του συλλαλητηρίου για τα επει-
σόδια και όπως αναφέρει «Εις τη ψυχραιμί-
αν του λαού και εις την σώφρονα και μετριοπαθή 
επέμβασιν του Ειρηνοδίκου Βέτσικα και των αξι-
ωματικών της Χωροφυλακής εις ούς πάς έπαινος 
είναι δίκαιος, εσώθησαν οι ολίγοι ταραξίαι, οι οποίοι 
αποπεράθησαν να καταστρέψουν την πόλιν».5

Στο ψήφισμα του συλλαλητηρίου δηλώνεται 
ότι καταβάλλεται προσπάθεια από μερικούς 
που θα έχουν κέρδος από την μετατόπιση 
του δρόμου, γιατί θα αυξηθεί η τιμή των κτη-
μάτων τους και ότι αυτά θα μετατραπούν σε 
οικόπεδα. Με την μετατόπιση του δρόμου θα 
αδικηθούν τα 3/4 των κατοίκων της πόλης. Η 
παλιά οδός εξυπηρετεί πλήρως της ανάγκες 
της πόλης και στα 40 χρόνια της αναπτύχθη-

καν βιομηχανίες και εμπόριο. Ακόμη αν θα 
μετατοπισθεί ο δρόμος, η πόλη θα νεκρωθεί 
από τα χωριά με αποτέλεσμα να επέλθει ο 
μαρασμός της.

Επίσης καταγγέλλει την επιτροπή για την 
αναστολή των εργασιών του δρόμου και ότι 
αυτή αντιπροσωπεύει τη γνώμη μιας μικρής 
μερίδας του λαού της Νάουσας. Τέλος πα-
ρακαλεί την κυβέρνηση, την Γεν. Διοίκηση, 
τους βουλευτές Βεροίας Ιωάννη Παπαδάκη, 
Τζερμιά, Αγγελή, Βουτυρά, και το συμβούλιο 
του Ταμείου Επαρχιακής Οδοποιίας να ανα-
κοινώσουν ότι τελικά ότι ο δρόμος θα είναι ο 
υπάρχων για να ξεκινήσουν οι εργασίες για 
την έγκαιρη αποπεράτωσή του.

Στο συλλαλητήριο της 11 Μαΐου εκλέγεται 
επιτροπή που την αποτελούν οι: Κων/νος 
Μαλούσης, Περικλής Χαρούλης, Φαίδων 
Σκουρτέλης, Κων. Μπικιρέντζης, Εμμ. Τουρ-
πάλης, Κων. Παπακώστας και ο Χριστόδου-
λος Πετρίδης. Το καθήκον αυτής της επι-

...το συλλαλητή-
ριο έγινε στις 11 
Μαΐου. Οι αντί-
παλοι έστειλαν 
μπράβους να 
δημιουργήσουν 
επεισόδια για να 
διαλυθεί το συλ-
λαλητήριο... 

5. Μακεδονικά Νέα 8252(78). Αρ. φύλ. 1992, 15/5/1930

Απόκομμα της εφημερίδας «Μακεδονικά Νέα» του 1930 
για τα γεγονότα της εποχής στη Νάουσα
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τροπής είναι να επιδώσει το ψήφισμα και να 
εξηγήσει στις αρχές αυτά που διατυπώνονται 
στο ψήφισμα, αλλά και να ανασκευάσει όλα 
όσα ακούστηκαν από την αντίθετη πλευρά. 

Η αντίδραση κατά της απόφασης κατασκευ-
ής καινούργιου δρόμου φαίνεται ότι ήταν αρ-
κετά μεγάλη ώστε να υποχρεώσει την διεύ-
θυνση οδοποιίας να ξαναμελετήσει το θέμα. 
Έτσι στις 19/5/1930 το συμβούλιο του Ταμείου 
Επαρχιακής Οδοποιίας συνεδρίασε εκ νέου 
μαζί με την Γεν. Διεύθυνση και αποφάσισε 
να στείλει την άλλη μέρα μία πενταμελή επι-
τροπή για να εξετάσει επιτόπου το ζήτημα 
της κατασκευής της οδού Νάουσας - Σιδη-
ροδρομικού Σταθμού.

Με την ευκαιρία της παρουσίας του κλιμα-
κίου στη Νάουσα, για την επανεξέταση του 
ζητήματος, οι υπέρμαχοι της κατασκευής της 
νέας οδού, για να πιέσουν και να δείξουν ότι 
τελικά είναι η θέληση όλων των Ναουσαίων, 
θεώρησαν καλό να στείλουν τηλεγραφήματα 

στην Γεν. Διοίκηση. Τα τηλεγραφήματα αυτά 
έχουν ενδιαφέρον όχι τόσο αναφορικά με το 
περιεχόμενο, αλλά σε ό,τι αφορά στις οργα-
νώσεις και τα σωματεία που υπήρχαν εκείνη 
την εποχή στη Νάουσα. 

Το πρώτο τηλεγράφημα το έστειλαν οι βιομή-
χανοι της πόλης: 

«Προκειμένου να ληφθή απόφασις δια την κατα-
σκευήν του νέου δρόμου Σταθμού - πόλεως Ναούσ-
σης, παρακαλούμεν συντονίσητε δια της αποφάσεως 
σας την ταχείαν εκτέλεσιν τούτου, αφού σπουδαία 
συμφέροντα εξυπηρετούνται με τον νέον δρόμον. 
Βιομήχανοι Ναούσσης: Λαναράς- Κύρτσης και Σία, 
Α. Χριστοδούλου Λαναρά, Ανώνυμος Εταιρεία Έρια, 
Νικ. Χρηστίδης, Χριστοδούλου Ματθαίος, Θρασ. 
Τουρπάλης, Α. Τσίτσης, Γκούντα- Καράντζα, Γρ. 
Τσίτσης και Σία, Λαναράς-Γκούντας και Σία».6

Το δεύτερο τηλεγράφημα το έστειλαν οι συ-
ντεχνίες και τα σωματεία της πόλης υπογε-
γραμμένο από τους προέδρους τους: 

«Παρακαλούμε θερμώς όπως διά της αποφάσεώς 
σας τονίσετε διά την άμεσον εκτέλεσιν της νέας 
οδού Σταθμού – πόλεως Ναούσσης, δι’ ής ευλόγως 
αναμένομεν οικονομικήν ζωήν και κίνησιν διά την 
πόλιν μας. Αι συντεχνίαι και τα Σωματεία: Πρόε-
δρος Εμπόρων και Παντοπωλών Γεώρ. Αλδάκος, 
πρόεδρος υποδηματοποιών Δημ. Σουρλάντας, πρόε-
δρος βαρελοποιών Θ. Πάζος, πρόεδρος κτιστών και 
μαραγκών Ι. Παπαγιάννης, πρόεδρος ιχθυοπω-
λών Ι. Μπάτσαλας, πρόεδρος αυτοκινητιστών Κ. 
Κυπρίτης, πρόεδρος προσφύγων Στ. Τερζόπουλος, 
πρόεδρος συνεταιρισμού Αγροτικής Τραπέζης, Κη-
πουρών Δ. Σαραλής, πρόεδρος Φιλελευθέρων Θ. 
Αρνής, πρόεδρος Φιλοπτώχου Αδελφότητος Κ. Χα-
τζηγρηγοριάδης, πρόεδρος κρεοπωλών Β. Μίσκος, 
πρόεδρος αρτοποιών Χρ, Παπαδόπουλος, πρόεδρος 
Ενώσεως εφέδρων υπαξ/κών Κ. Αθανασίου, πρόε-
δρος καραγωγέων Θ. Μπατάκας, πρόεδρος ελαιο-
χρωματιστών Μιλτιάδης Ζωγράφος».7

Φαίνεται όμως ότι οι τελευταίες προσπάθειες 
να γίνει ο καινούργιος δρόμος δεν απέδωσαν. 
Η απόφαση είχε ήδη παρθεί!

...οι υπέρμαχοι 
της κατασκευής 
της νέας οδού, 
για να να δεί-
ξουν ότι είναι 
η θέληση όλων 
των Ναουσαίων, 
έστειλαν τηλε-
γραφήματα...6. Μακεδονικά Νέα, Έτος Δ αρ. φύλ. 2080, 22/5/1930

7. Μακεδονικά Νέα, Έτος Δ  αρ. φύλ. 2080, 22/5/1930

Απόκομμα της εφημερίδας «Μακεδονικά Νέα» του 1930 
για τα γεγονότα της εποχής στη Νάουσα
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ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ
ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΟ-ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ

ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ «ΝΙΑΟΥΣΤΑ»
ΤΕΥΧΗ 120-159 (2007-2017)
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1. Η αναγκαιότητα ενός ευρετηρίου ταξινόμησης
Το τριμηνιαίο περιοδικό «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» της Πολιτιστικής 
Εταιρείας Νάουσας «Αναστάσιος Μιχαήλ ο Λόγιος» κυ-
κλοφορεί ήδη 40 χρόνια και έχουν εκδοθεί 159 τεύχη, 
στις σελίδες των οποίων «βρήκε μια φιλική γωνιά να 
εκφραστεί κάθε Ναουσαίος, μικρός ή μεγάλος και κάθε 
φίλος της Νάουσας». Στα τεύχη αυτά 
δημοσιεύτηκαν πολλά άρθρα, έρευ-
νες, εργασίες, σχόλια, ενημερωτικά 
κείμενα κ.ά. χρήσιμα για τους εκ-
παιδευτικούς, φοιτητές, μελετητές, 
ερευνητές, ιστορικούς, λαογράφους, 
γλωσσολόγους αλλά και για τον κάθε 
Ναουσαίο και ενδιαφερόμενο.
Ο τεράστιος όγκος του δημοσιευ-
μένου υλικού και οι δυσκολίες για την αξιοποίησή του 
οδήγησαν στην ανάγκη καταλογογράφησής του σε δύο 
διπλούς καταλόγους, έναν αλφαβητικό κατά συγγραφέα 
και έναν θεματικό. Ο πρώτος δημοσιεύτηκε στο τεύχος αρ. 
78 (1997) και καλύπτει τα πρώτα είκοσι χρόνια έκδοσης και 
κυκλοφορίας του περιοδικού (1977-1997), ενώ ο δεύτερος 

δημοσιεύτηκε στο τεύχος 120 (2007) και καλύπτει την 
δεκαετία 1997-2007.
Στο σημερινό τεύχος ο κατάλογος συμπληρώνεται με την 
καταγραφή της ύλης που περιλαμβάνεται στα τεύχη της 
επόμενης δεκαετίας (2007-2017), πάντα με το ίδιο σύστη-

μα ταξινόμησης, αλφαβητικά κατά 
συγγραφέα και θεματικά.

2. Διευκρινήσεις για τη διάρθρωση 
και τη χρήση του ευρετηρίου
Η κωδικοποίηση που το τεύχος αυτό 
περιέχει, επιτρέπει τον εύκολο εντο-
πισμό όλων των άρθρων που ανα-
φέρονται σε κάποιο θέμα και αυτό 
πιστεύουμε ότι είναι μια ουσιαστική 

βοήθεια για τη συγκέντρωση, μελέτη και επεξεργασία 
υλικού γύρω από το θέμα που ενδιαφέρει τον αναγνώστη.
Η ταξινόμηση που ακολουθήσαμε στηρίχθηκε στο Δεκα-
δικό Σύστημα Ταξινόμησης Dewey, προσαρμοσμένο στις 
ανάγκες ενός ιστορικού-λαογραφικού περιοδικού.
Με βάση το Δεκαδικό Σύστημα Ταξινόμησης Dewey (Δ.Σ.Τ.) 

ΣΗΜΕΊΩΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΚΤΊΚΗΣ ΕΠΊΤΡΟΠΗΣ

Το τεύχος αυτό της «Νιάουστας» περιλαμβάνει το ευρετήριο της ύλης των τευχών της τελευταίας δεκαετίας 

(2007-2017) και συγκεκριμένα των τευχών 120-159, συμπληρώνοντας τα ευρετήρια που δημοσιεύτηκαν στα 

επετειακά τεύχη 78 της πρώτης εικοσαετίας του περιοδικού και 120 της επόμενης δεκαετίας. Η νέα καταλογο-

γράφηση, που ακολουθεί την προηγούμενη μέθοδο του διεθνούς δεκαδικού ταξινομικού συστήματος Dewey, 

πραγματοποιήθηκε με τη φροντίδα του κ. Θεόδωρου Ζιώτα τον οποίο ευχαριστούμε πολύ.

40 ΧΡΟΝΙΑ
«ΝΙΑΟΥΣΤΑ»

ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΗ & ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ
ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ-ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ (2007-2017)

...στις σελίδες του περιοδι-
κού βρήκε μια φιλική γωνιά 
να εκφραστεί κάθε Ναου-
σαίος, μικρός ή μεγάλος και 
κάθε φίλος της Νάουσας... 
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το σύνολο της ανθρώπινης γνώσης θα μπορούσε να τα-
ξινομηθεί στους παρακάτω 10 γενικούς τομείς:
000-099 ΓΕΝΙΚΑ
100-199 ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ
200-299 ΘΡΗΣΚΕΙΑ-ΘΕΟΛΟΓΙΑ
300-399 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ-ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ
400-499 ΓΛΩΣΣΑ-ΓΡΑΦΗ
500-599 ΘΕΤΙΚΕΣ (ΦΥΣΙΚΕΣ) ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
600-699 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ-ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
700-799 ΚΑΛΕΣ ΤΕΧΝΕΣ
800-899 ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ-ΓΡΑΜΜΑΤΑ
900-999 ΙΣΤΟΡΙΑ-ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ
Οι τομείς αυτοί, με βάση το Δ.Σ.Τ. επιδέχονται απεριόρι-
στες δεκαδικές υποδιαιρέσεις, πάντα από το γενικό προς 
το μερικό και μπορούν να συνεχιστούν σε βαθμό που να 
καλύπτουν και τον πιο εξειδικευμένο τομέα γνώσης.
Όπως είναι φυσικό, η ανάπτυξη του αριθμού των υποδι-
αιρέσεων είναι απαραίτητη για βιβλι-
οθήκες με μεγάλο αριθμό βιβλίων για 
πολλούς τομείς γνώσης. Για μικρότε-
ρες όμως βιβλιοθήκες και περιοδικά, 
η εξαντλητική υποδιαίρεση μόνο δυ-
σλειτουργία μπορεί να προκαλέσει 
και να καταστήσει απωθητική την 
ταξινόμηση.
Ακόμη, μια βιβλιοθήκη ή ένα περι-
οδικό με τον χαρακτήρα του και το 
περιεχόμενο των άρθρων του, μπορεί να προχωρήσει σε 
εξαντλητική υποδιαίρεση του τομέα γνώσης, ο οποίος 
είναι το αντικείμενό του και να αρκείται στους γενικούς 
ταξινομικούς αριθμούς για τους τομείς γνώσης που το 
απασχολούν λιγότερο.
Παράλληλα η ταξινόμηση που ακολουθήσαμε σ΄ αυτό το 
ευρετήριο παρέχει δυνατότητες για απεριόριστη προ-
σθήκη νέων θεμάτων και έτσι η ταξινόμηση μπορεί να 
συμπληρώνεται στο μέλλον χωρίς να απαιτείται αναθε-
ώρηση των ταξινομικών αριθμών. 

3. Ευρετήριο ταξινόμησης των άρθρων του περιοδικού 
«Νιάουστα», τεύχη 120 έως 159
Το ευρετήριο που ακολουθεί αποτελείται από δύο μέρη. 
Στο Πρώτο Μέρος, η κατάταξη των άρθρων γίνεται σύμ-
φωνα με την αλφαβητική σειρά του ονόματος του συγ-
γραφέα. Στο Δεύτερο Μέρος η κατάταξη των άρθρων 
γίνεται θεματολογικά σύμφωνα με το Δεκαδικό Σύστημα 
Ταξινόμησης Dewey και έχει ως εξής:

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ «ΝΙΑ-
ΟΥΣΤΑ», ΤΕΥΧΗ 120-159 (σύμφωνα με το Δεκαδικό Σύ-
στημα Ταξινόμησης Dewey):

0. ΓΕΝΙΚΑ
Οργανισμοί, ιδρύματα, σύλλογοι (ανεξάρτητα από το είδος 
των εκδηλώσεών τους), σωματεία, μουσεία, βιβλιοθήκες, 
εφημερίδες, κατάλογοι βιβλίων, εξώφυλλα, χειρόγραφα, 
φωτογραφίες, καρτ-ποστάλ, ειδήσεις, συνεντεύξεις, αλ-
ληλογραφία, σταυρόλεξα, ανέκδοτα. 

1. ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ
Θεωρία, ηθική.

2. ΘΡΗΣΚΕΙΑ - ΘΕΟΛΟΓΙΑ

3. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ  
Κοινωνιολογία, ισότητα-σχέσεις των δύο φύλων, οικογένεια, 
εκπαίδευση, μάθηση, ψυχολογία, ειδική αγωγή, διοίκηση, 

δίκαιο, οικονομία, εμπόριο, πολιτι-
σμός-λαογραφία, έθιμα, παράδοση, 
δημοτικό τραγούδι, δημοτικοί χοροί, 
ενδύματα, κουζίνα ή μαγειρική, οικο-
λογία, ρύπανση, βιβλιοπαρουσιάσεις. 

4. ΓΛΩΣΣΑ - ΓΡΑΦΗ
Γλωσσολογία, διάλεκτοι.

5. ΘΕΤΙΚΕΣ (ΦΥΣΙΚΕΣ) ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
Μαθηματικά, χημεία, βιολογία, γενετική, βοτανική, μετε-
ωρολογία, γεωλογία, σεισμολογία, ενέργεια.

6. ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΕΣ ΤΕΧΝΕΣ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
Εφαρμοσμένη φυσική, ιατρική, οδοντιατρική, φαρμακολο-
γία, υγεία, γεωργία, γεωπονία, δάση, αλιεία, διατροφή, κτη-
νοτροφία, γεωργικά-κτηνοτροφικά προϊόντα, βιομηχανία. 

7. ΚΑΛΕΣ ΤΕΧΝΕΣ - ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
Ζωγραφική, γλυπτική, χαρακτική, αρχιτεκτονική, διακό-
σμηση, διαφήμιση, μουσική, θέατρο (ως παράσταση), 
κινηματογράφος, αθλητισμός, παιχνίδια.

8. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ - ΓΡΑΜΜΑΤΑ
Ποίηση, θεατρικά έργα (ως κείμενο), αποσπάσματα πεζών 
ή ποιημάτων, διάφορα έργα γραπτού λόγου.

9. ΙΣΤΟΡΙΑ - ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ 
Πολιτική ιστορία, τοπική ιστορία, προφορική-βιωμένη ιστο-
ρία, ιστορία της αρχαίας Ελλάδας, αρχαιολογία, βιογραφίες 
(αλλά και σε αντίστοιχες κατηγορίες), γεωγραφία, χάρτες.

...η ταξινόμηση που ακο-
λουθήσαμε σ΄ αυτό το ευρε-
τήριο παρέχει δυνατότητες 
για απεριόριστη προσθήκη 
νέων θεμάτων...
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ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΟΣ
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ

ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΕΤΟΣ ΤΕΥΧΟΣ ΣΕΛΙΔΑ ΘΕΜΑ

KLIMCZAK NATALIA
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

Η Σχολή των επιφανών του Αριστοτέλη 2016 154 16 9

ΑΓΓΕΛΙΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Βιβλιοθήκη …Ποίημα στο Γιαννακοχώρι 2009 129 10 3
ΑΔΑΜΙΔΗΣ ΦΙΛΩΤΑΣ Συνάντηση μ’ ένα φίλο από τα παλιά 2009 127 11 9
ΑΔΑΜΙΔΗΣ ΦΙΛΩΤΑΣ Γεννητούρια την ώρα της Μάχης 2013 142 40 9

ΑΔΑΜΙΔΗΣ ΦΙΛΩΤΑΣ
Οικογένεια Μπουρλά: Μια ηρωική εβραϊκή οι-
κογένεια

2014 146 36 9

ΑΔΡΟΝΙΔΗΣ ΣΙΜΟΣ Ηλίας Τσέχος: Αγριόχορτο Στόμα 2015 152 40 8

ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Ε.Τ.Α. Δήμου Νάουσας: Ιστορία του τουρισμού 
στην πόλη

2012 139 48 3

ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΣ Παρουσίαση ποιητικών έργων 2014 148 46 8
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Νάουσα 1912-1950 2012 140-141 56 9
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Το γυναικείο νεολαιίστικο κίνημα στη Νάουσα 2014 148 28 9

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ
Η Νάουσα από το 1913 μέχρι το 1929 από τον 
Τουριστικό Οδηγό της Μακεδονίας μετά την 
Απελευθέρωση

2014 148 10 3

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Γεγονότα του 1925 στη Νάουσα 2015 150-151 7 9

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ
Τα νεροπρίονα των Αρβανιτάδων στο Σέλι και 
στο Γκουρνόσοβο

2015 152 28 3

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ
Οικογένεια Μανωλούση: Μία λησμονημένη ιστο-
ρική οικογένεια

2016 154 36 9

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Σταύρος Σαμαράς 2016 154 14 9

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ
Οι επεισοδιακές συναυλίες του Μίκη Θεοδωράκη 
στη Νάουσα το 1961

2016 156-157 48 9

ΒΑΔΟΛΑΣ ΔΗΜΟΣ Η αγροτική οικονομία στη Νάουσα τον 21ο αιώνα 2013 144-145 22 6
ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ

Γρηγόριος και Ίων Περδικάρης 2017 159 12 9

ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ
Νίκου Σπάρτση, Παραδοσιακή μουσική και τρα-
γούδια στη Νάουσα (Βιβλιοπαρουσίαση)

2010 133 36 3

ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ
Επανάσταση-χαλασμός και ανασυνοικισμός της 
Νάουσας

2011 135 13 9

ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Η ιστορία του σχολείου του Αγίου Μηνά 2011 137 10 9

ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ
Για τον Μακεδονικό Αγώνα: Με αφορμή τη μάχη 
της Χονδροσούγκλας

2012 140-141 8 9

ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Το ποτάμι μας η Αράπιτσα 2014 147 28 3
ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Μασκοφόρα Δρώμενα 2014 146 12 3
ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Λάππειο Γυμνάσιο Νάουσας 2014 149 26 9

ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ
Το μοναστήρι της Υπαπαντής στη Νάουσα (Η 
Έξω Υπαπαντή)

2015 150-151 20 9

ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Αφιέρωμα στο Ολοκαύτωμα της Νάουσας 2016 154 11 9
ΒΛΑΧΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ
ΣΑΡΑΤΣΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΣ

Αλέξανδρος Χωνός 2011 135 27 9

ΒΛΑΧΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Νάουσα 1950 - 2012 2012 140-141 68 9

ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ
…Πήραν και μια νυφόπουλη, του Ζαφειράκ΄ την 
κόρη

2008 122 40 3

ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας 2011 136 24 8
ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας (2ο μέρος) 2011 137 44 8
ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας (3ο μέρος) 2012 138 20 8
ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας (4ο μέρος) 2013 142 48 8
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΕΤΟΣ ΤΕΥΧΟΣ ΣΕΛΙΔΑ ΘΕΜΑ

ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Ιστοριογραφική έρευνα περί του Άγρα και Μίγκα 
εις την πόλιν Ναούσης (Α)

2010 131 13 9

ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Ιστοριογραφική έρευνα περί του Άγρα και Μίγκα 
εις την πόλιν Ναούσης (Β)

2010 132 12 9

ΓΙΑΝΤΣΗΣ ΜΕΡΚΟΥΡΗΣ Η αξία του ΕΓΩ 2010 132 33 8
ΓΚΛΑΒΕΝΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Στενήμαχος Ανατολικής Ρωμυλίας 2014 147 16 3

ΓΡΑΙΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
Όλγανος και ποτάμιες Θεότητες: Γη και ύδωρ 
στο Μακεδονικό τοπίο

2008 122 6 9

ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Ο Μακεδονομάχος Κωνσταντίνος Δημητριάδης 
(Μπέμπης)

2012 140-141 5 9

ΔΡΟΣΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ Κι εγώ ωχ, αμά κι ισύ λέλε; 2015 150-151 13 8
ΔΡΟΣΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ «Τα άτιμα τα χρόνια φεύγουν» 2015 153 11 8
ΔΡΟΣΙΔΟΥ ΕΦΗ Πήγιν ιφχαριστιμένους (σε ιδίωμα τοπικό) 2016 156-157 47 8
Ε.Δ. (ΕΛΕΝΗ ΔΡΟΣΙΔΟΥ) Στα χρόνια του ΄50 και μετά 2011 135 26 8
Ε.Δ. (ΕΛΕΝΗ ΔΡΟΣΙΔΟΥ) Στα χρόνια του ΄50 και μετά 2010 131 12 8
ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Παραδοσιακοί χοροί και χορογραφίες 2009 129 25 3

ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Ξεχασμένοι χοροί του παραδοσιακού ναουσαί-
ικου γάμου

2010 131 37 3

ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Η παραδοσιακή φορεσιά των χωριών του κά-
μπου της Νάουσας

2012 138 24 3

ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Προσωπίδες και προσωπιδοφορία: Από τις γιορ-
τές του Διόνυσου μέχρι τα σημερινά αποκριάτικα 
δρώμενα

2013 142 32 3

ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Προσωπίδες και προσωπιδοφορία: Από τις γιορ-
τές του Διόνυσου μέχρι τα σημερινά αποκριάτικα 
δρώμενα (Μέρος Β’)

2013 143 12 3

ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Οι Καπεταναραίοι της Βέροιας 2014 146 32 3

ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Οι μπούλες της Νάουσας και οι Προσωπίδες των 
Ιωαννίνων

2017 158 28 3

ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Η «Νέα Στράντζα» (A) 2008 124 18 9
ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Η «Νέα Στράντζα» (Β) 2008 125 20 9
ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Η «Νέα Στράντζα» (Γ) 2009 126 32 9
ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Ναουσαίοι πάροικοι της Αιγύπτου (1860 - 1950). 2011 136 10 9
ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Ναουσαίες στο Μακεδονικό Αγώνα 2012 140-141 22 9
ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ
ΣΑΡΑΤΣΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΣ

Οικονομική ζωή της πόλης στα τέλη της δεκα-
ετίας του ΄30

2015 150-151 40 3

ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Κοσμήματα της Ναουσαίικης γυναικείας φορεσιάς 2015 152 20 3
ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Το προσωπείο της Μπούλας 2008 123 8 3

ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ
Η επιβίωση πανάρχαιων τελετουργιών στο δρώ-
μενο «Μπούλες»

2010 130 10 3

ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Η νύφη στα Ελληνικά δρώμενα 2010 133 24 3
ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Το νυμφαίο της Μίεζας τόπος φυλετικής μύησης 2013 142 16 3

ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ
Ο Τύπος της εποχής για την επίσκεψη του Βενι-
ζέλου στη Νάουσα

2015 153 28 9

ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Τούρκοι δημοσιογράφοι στη Νάουσα το 1938 2016 156-157 38 3
ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Ιστορίες από το παρελθόν 2017 158 33 9
ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Ιστορίες από το παρελθόν 2017 159 41 9
ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Η πρώτη εργατική απεργία στη Νάουσα του 1914 2016 155 34 9
ΘΕΡΕΙΑΝΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Μια ιστορία από την κατοχική Νάουσα 2008 122 14 9

ΘΩΜΑΪΔΗΣ ΑΚΙΣ
Η έννοια της αρετής στα Ηθικά Νικομάχεια του 
Αριστοτέλη

2008 125 9 1
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ΘΩΜΑΪΔΗΣ ΑΚΙΣ
Δημοτικό και ρεμπέτικο τραγούδι: Οι κοινωνικές 
και ιδεολογικές διαστάσεις που συνέτειναν στην 
ειδολογική τους διάκριση

2008 122 28 3

ΙΤΣΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Λαναρά - Νάουσα 2012 139 66 9
ΚΑΚΟΥΡΗ ΑΘΗΝΑ Ιστορικό ή μυθιστόρημα 2010 133 41 3

ΚΑΛΛΙΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ
Το Πολιτιστικό Κέντρο, η Εστία Μουσών και ο 
Δημήτρης Βλάχος

2012 138 36 3

ΚΑΛΛΙΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ
Ζουρνάδες και κομπανίες στη μουσική παράδο-
ση της Νάουσας

2013 142 26 3

ΚΑΠΠΑΤΟΥ ΚΙΚΗ
«ΥΦΑΔΙ», 15 χρόνια αγάπης και αποδοχής της 
διαφορετικότητας

2015 152 36 3

ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΗΡΑ
Γιώργος Καραγιαννόπουλος (Παπαγιώργης Λυ-
μπινιάς): Ένας Ναουσαίος στη δίνη του Μακε-
δονικού Αγώνα

2012 140-141 12 9

ΚΑΡΑΜΠΑΤΖΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Χαιρετισμός 2007 120 7 0
ΚΑΡΑΜΠΑΤΖΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Η Νάουσα στον νέο αιώνα 2012 140-141 82 3
ΚΑΡΑΜΠΑΤΖΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Βέρμιο, ο ζωοδότης της Νάουσας 2015 153 16 3
ΚΑΡΑΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ
ΚΩΝ/ΝΟΣ

Χαιρετισμός 2007 120 6 0

ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗ – 
ΔΕΛΗΔΗΜΟΥ ΣΟΥΛΑ

1962 - 2012 2012 139 68 9

ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δεν ήταν Ναουσαίος ο Μηνάς Μηνωίδης 2008 123 20 9
ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Βιβλιοπαρουσιάσεις 2009 128 41 3
ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ ΚΩΣΤΑΣ

Γνωριμία με το πινγκ - πονγκ 2009 129 32 7

ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Μια ενδιαφέρουσα πρόταση 2011 136 42 0

ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
Η άποψη για το γένος της Στενημάχου και με-
ρικά άλλα

2014 148 9 3

ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
Παύλου Πυρινού, «Βεροιώτικα και Ναουσαίικα 
Σημειώματα» (Βιβλιοπαρουσίαση)

2014 149 43 3

ΚΑΣΑΠΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Τριθεματική αναφορά στην Ιατρική 2012 139 76 6

ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ ΙΩΑΝΝΑ
Αθανάσιος Χατζόπουλος (Καπετάν Μακρής): 
Ένας αφανής Μακεδονομάχος από την Πιερία

2012 140-141 18 9

ΚΑΤΣΑΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Ο κήπος (ποίημα) 2012 138 23 8

ΚΕΠΚΑ ΝΑΟΥΣΑΣ-ΗΜΑΘΙΑΣ Δικαιώματα καταναλωτών 2010 131 41 0

ΚΕΡΑΣΤΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ 2009 Έτος Δαρβίνου 2009 127 40 3
ΚΙΑΟΣ ΝΙΚΟΣ Ένας μακρύς λαϊκός δρόμος που συνεχίζεται 2017 158 40 3
ΚΙΑΟΣ ΝΙΚΟΣ «Αγαπητή Ευθυμία … σε χαιρετώ Έλλη» 2017 159 42 9
ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΜΗΝΑΣ Παρίσης Κατσαρός 2009 126 10 9
ΚΟΥΚΟΥΡΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ Οι νέες ποικιλίες ροδακινιάς Νεκταρινιάς 2010 131 43 6
ΚΟΥΛΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ Ο Νόνης ο Πίπας 2011 136 27 8
ΚΟΥΛΗΣ ΚΩΣΤΑΣ Νάουσα ή Νιάουστα 2012 138 18 9
ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ Η 25η γυναίκα του Αμπού Λουμπούτ 2009 127 25 9
ΚΥΡΚΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ Λέσχες Ανάγνωσης και «Ιστορίες αγνώστων» 2009 128 31 3
ΚΥΡΚΑ ΡΕΝΑ Ματιές στη ιστορία των μαθηματικών 2012 138 32 5
ΚΥΡΟΥ ΝΙΚΟΣ Αράπιτσα 2009 126 24 5
ΚΥΡΟΥ ΝΙΚΟΣ Διαχείριση απορριμμάτων 2010 132 34 3
ΚΥΡΟΥ ΝΙΚΟΣ Αράπιτσα: Ο θησαυρός της Νάουσας 2014 147 32 3
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ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Θεσμοί της σχολικής ζωής. Σχολικές εορτές και 
εκδηλώσεις

2009 127 29 3

ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Η προσωπικότητα του Δασκάλου 2012 138 38 3

ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
Ίων Ιωαννίδης: Ένας από τους ανθρώπους που 
άφησαν εποχή στο μπάσκετ της Νάουσας

2017 158 48 7

ΛΑΦΑΡΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Στρατηγικός σχεδιασμός ανάπτυξης της Νάουσας 2013 144-145 28 3
ΛΙΤΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Μετρίου αναστήματος 2010 131 31 8
ΛΙΤΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΟΥ

Παρουσίαση ποιημάτων 2015 153 45 8

ΛΟΥΜΠΟΥΡΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Τα βαριά μέταλλα στη ζωή μας 2012 139 22 5
ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ - 
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ

Το σκι - λιφτ στο Σέλι 2007 121 26 8

ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ - 
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ

«Ο Μασκαράς» (Διήγημα) 2008 124 26 8

ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ - 
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ

«Οι δύο αδελφές» (Διήγημα) 2016 156-157 58 8

ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ - 
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ

«Η πορδή» (Διήγημα) 2017 158 44 8

ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γεώργιος Κάστρας 2009 129 18 7
ΜΑΪΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ιατρικό λάθος και Ιατρική ευθύνη 2012 139 32 6
ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΜΑΥΡΙΔΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
ΧΑΤΖΗΣΤΥΛΛΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

Γυμνάζοντας τους μαθητές στη Μακεδονία του 
Μεσοπολέμου: Ο πρώτος Γυμναστής του εν Να-
ούση Λαππείου Γυμνασίου Αγαθ. Φωστηρόπουλος

2014 146 20 3

ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Ξενάγηση στο ανακαινισμένο Αρχαιολογικό Μου-
σείο της Βέροιας

2009 128 10 9

ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Χρ. Ζάλιου, παραδοσιακοί χοροί, ήθη και έθιμα 
της Νάουσας (Βιβλιοπαρουσίαση)

2009 126 40 3

ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Η αντίσταση της αρχαιολογικής σκαπάνης 2010 133 31 9

ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Μανώλης Βαλσαμίδης: Το πολιτιστικό και συγ-
γραφικό του έργο

2013 143 30 3

ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Γεωγραφική προέλευση των μαθητών του Λαπ-
πείου Γυμνασίου Νάουσας κατά την δεκαετία 
1920-30

2014 148 20 3

ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
«Ο φιλογενέστατος κύριος Δημήτρης Ίπατρος… 
είκοσι χρόνια μετά»

2015 150-151 52 9

ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Γ. Δάμτσιου, «Μέχρι την τελευταία του ανάσα», 
(Βιβλιοπαρουσίαση) 

2016 154 40 3

ΜΑΝΤΣΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ
Νίκου Σπάρτση, Τα παραδοσιακά φαγητά της 
Νάουσας (βιβλιοπαρουσίαση) 

2013 142 44 3

ΜΑΝΤΣΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Ελεύθερη Νάουσα: Η δεύτερη εκατονταετία 2013 144-145 34 9
ΜΑΝΩΛΑΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Παλατινή Ανθολογία 2011 135 35 8
ΜΑΡΚΟΒΙΤΗΣ Δ. ΜΑΡΚΟΣ Μάρκος Γρ. Μαρκοβίτης (Νάουσα 1905-Μόσχα 1938) 2013 143 24 9

ΜΑΡΚΟΒΙΤΗΣ ΤΡΥΦΩΝ
«Εμείς οι παλαιότεροι ας γίνουμε γέφυρες στη 
νέα διαφορετική εποχή»

2012 139 18 3

ΜΑΥΡΙΔΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
Γυμναστικός Σύλλογος Ποντίων Ναούσης Ακρί-
τας: Αδρή καταγραφή της διαδρομής του αθλη-
τικού και πολιτιστικού σωματείου

2015 150-151 62 9

ΜΗΚΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ Τροφικές δηλητηριάσεις 2012 139 42 6

ΜΗΝΑΟΓΛΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ
Αναστάσιος Μιχαήλ ο Ναουσαίος: ο πρώτος Έλ-
ληνας ακαδημαϊκός

2016 155 14 9
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ΜΗΤΟΓΛΟΥ ΠΑΥΛΟΣ
Το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον στις συ-
ναλλαγές με τις πιστωτικές κάρτες

2012 139 30 3

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ 
ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ

Χαιρετισμός 2007 120 5 0

ΜΗΤΣΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ «Αγρότης μια φορά» 2010 131 35 8
ΜΗΤΣΙΑΛΑ-ΖΕΓΚΙΝΗ ΕΛΕΝΗ Αφιέρωμα στον Οδυσσέα Ντινόπουλο 2007 120 10 3
ΜΗΤΣΚΟΠΟΥΛΟΣ Λ.
ΜΗΤΣΙΑΛΑΣ Δ.
ΠΑΡΕΑ ΟΔΟΥ ΑΝΤΑΡΤΩΝ

Σε στίχο ελεύθερο ή έμμετρο 2009 126 38 8

ΜΟΛΥΒΑ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ
Σύνδεσμος Ναουσαίων Βοστώνης «Άγιος Δη-
μήτριος»

2010 130 44 0

ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Πόντος-Ρουμλούκι: Σημεία ιστορικής συνάντησης 2015 153 38 3
ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Η απελευθέρωση του Γιδά από τους Γερμανούς 2016 156-157 42 9

ΜΠΑΪΤΣΗΣ ΤΑΚΗΣ
Οι κοινωνικές τάξεις της Νάουσας στα χρόνια 
της βιομηχανικής άνθισης και η συμμετοχή τους 
στον λαϊκό πολιτισμό

2015 150-151 14 3

ΜΠΑΪΤΣΗΣ ΤΑΚΗΣ Ο Εθνομάρτυρας Αντώνης Μίγγας 2015 152 14 9
ΜΠΑΪΤΣΗΣ ΤΑΚΗΣ Το δάσος «Κανέλλη» 2015 153 26 9
ΜΠΑΪΤΣΗΣ ΤΑΚΗΣ Ο γιατρός Κωνσταντίνος Χατζηγρηγοριάδης 2016 155 34 9
ΜΠΑΜΠΑΤΣΗ -
ΤΖΕΡΕΦΟΥ ΕΥΘΥΜΟΥΛΑ

Στα χρόνια της αθωότητας 2012 139 38 9

ΜΠΑΜΠΑΤΣΗ -
ΤΖΕΡΕΦΟΥ ΕΥΘΥΜΟΥΛΑ

Ομφάλιος Λώρος 2012 139 8 8

ΜΠΑΜΠΑΤΣΗ -
ΤΖΕΡΕΦΟΥ ΕΥΘΥΜΟΥΛΑ

Η επταήμερη του ΄62 2012 139 26 9

ΜΠΕΡΣΟΣ ΖΑΦΕΙΡΗΣ Το καλάθι της καρδιάς μας 2014 146 40 7

ΜΠΙΛΙΟΥΡΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ
(Επιστολή): Αφιέρωμα στα 100 χρόνια από την 
απελευθέρωση της Νάουσας

2011 135 42 0

ΜΠΙΛΙΟΥΡΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ
«Νάουσα τη 26η Νοεμβρίου 1912». Επιστολή Να-
ουσαίου για την απελευθέρωση της Μακεδονίας

2012 140-141 32 9

ΜΠΟΣΚΟΣ ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ
Συμβολή των ορυκτών υλών στον πολιτισμό και 
τη βελτίωση του βιοτικού μας επιπέδου. Ορυ-
κτές πρώτες ύλες της Ελλάδας

2012 139 10 5

ΝΤΕΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Οι οικογένειες Λόγγου και Τσίτση 2008 125 15 9
ΞΑΝΘΙΔΗ ΑΘΗΝΑ Ποίηση 2009 127 28 8

ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
Κλεαρέτη Σιπητάνου - Κόγια (1910 -1987). Μια 
παλιά Ναουσαία μιλάει στο εγγόνι της

2013 142 10 3

ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
«Ως οίκος ηφανισμένος ούτως μωρώ σοφία, και 
γνώσις ασυνέτου αδιεξέταστοι λόγοι

2013 144-145 38 3

ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

Ευγενίας Ζάλιου-Μπασιακούλη, «Γυναίκες και 
φορεσιές της Νάουσας - το τέλος μιας εποχής» 
(βιβλιοπαρουσίαση)

2014 149 42 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΔΡΑΓΟΥΜΑΝΟΣ ΘΩΜΑΣ
ΚΕΦΑΛΑ-ΣΠΑΡΤΣΗ ΠΙΣΤΗ

Το «φαινόμενο» Νίκος Σπάρτσης: Δάσκαλος και 
Συμπολίτης

2013 143 38 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Τριάντα χρόνια «Νιάουστα» 2007 120 12 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Δημητρίου Βλάχου «Η αναφορά μου» (Βιβλιο-
παρουσίαση)

2008 123 30 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Κτίριο «Μούγγρη» 2009 126 19 7
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ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Κώστα Λαπαβίτσα, Ισχνός καπιταλισμός (Βιβλι-
οπαρουσίαση)

2011 135 38 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Η Νάουσα την εποχή της απελευθέρωσης. Η 
κατάσταση στη γεωργία, την κτηνοτροφία και 
τα δάση

2012 140-141 40 9

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Για τον πολιτισμό της Νάουσας τον 21ο αιώνα 2013 144-145 42 3
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ «160… χρόνια μνήμης που μένουν ζωντανές» 2014 147 48 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Ιδέες και Προτάσεις για ένα Ολοκληρωμένο 
Σχέδιο Ανάδειξης και Αξιοποίησης του ποταμού 
«Αράπιτσα»

2014 147 36 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Ηνωμένα Ζυθοποιεία «Όλυμπος - Νάουσα Α.Ε.» 2014 149 18 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Ναουσαίοι βιομήχανοι στη Θεσσαλονίκη στις 
αρχές του 20ού αιώνα

2015 150-151 32 3

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΜΠΙΤΣΙΑΝΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ

Χριστίνας Ρούσσου: Ντουλμπέρα (Βιβλιοπαρου-
σίαση)

2015 153 40 3

ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 69 0

ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 65 0

ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 51 0

ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 41 0

ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Πρόλογος 2012 139 4 0

ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 75 0

ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 47 0

ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 5 0

π. ΝΙΚΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ

Εμμ. Στ. Βαλσαμίδη, «Ψηφίδες» τόμοι 2ος και 3ος 
(Βιβλιοπαρουσίαση)

2009 127 15 3

π. ΝΙΚΟΥ ΑΘ.
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛ.
ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡ.

Εμμ. Στ. Βαλσαμίδη «Νάουσα 1892-1906» (Βιβλι-
οπαρουσίαση)

2010 131 21 3

π. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
«Προσωπογραφικά και Ιστορικά» (Βιβλιοπαρου-
σίαση)

2009 127 19 3

ΠΑΖΗΣ Ι. ΝΙΚΟΣ
Εναλλακτικές μορφές τουρισμού και προοπτικές 
της ανάπτυξης στην Ημαθία Α’

2009 128 35 3

ΠΑΖΗΣ Ι. ΝΙΚΟΣ
Εναλλακτικές μορφές τουρισμού και προοπτικές 
της ανάπτυξης στην Ημαθία Β’

2009 129 37 3

ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ ΚΩΣΤΑΣ
Η σάτιρα στη ναουσαίικη αποκριά και η οδός 
Ανταρτών

2008 122 24 3

ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ ΚΩΣΤΑΣ Τα χρόνια της ώριμης εφηβείας 2008 123 27 3

ΠΑΠΑΔΡΙΑΝΟΣ ΑΔΡΙΑΝΟΣ
Η συμβολή του Δημητρίου Αναστασίου Σαμπώφ 
στην ίδρυση Γυμνασίου στα Καρλοβίκια του 
Στρέμ το 1791

2008 123 18 9

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Κ., ΟΥΖΟΥΝΗ-
ΚΥΡΙΑΚΟΥ Α., ΡΗΓΑΝΑΚΟΥ

Άγρια εδώδιμα μανιτάρια ελιξίριο ζωής 2008 122 44 6
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ΠΕΔΡΟ ΟΛΑΓΙΑ Νυμφαίο της Μίεζας. Ο κήπος του Αριστοτέλη 2007 121 4 9
ΠΕΡΙΣΟΡΑΤΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Η νεώτερη ιστορία του δάσους Γκολέμα - Ρέκα 2009 128 28 9

ΠΕΡΙΣΟΡΑΤΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
Ο Φιλικός Όμιλος Ναούσης και οι πολιτιστικοί σύλ-
λογοι στη Νάουσα στην εποχή του μεσοπολέμου

2010 132 28 3

ΠΕΡΙΣΟΡΑΤΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Ο αυλητής Βαγγέλης Ψαθάς 2013 142 22 9
ΠΕΤΡΙΔΗΣ Α., ΚΟΥΚΟΥΡΙΚΟΥ-
ΠΕΤΡΙΔΟΥ Μ. ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ 
Δ., ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ Θ.

Προσδιορισμός της αντιοξειδωτικής ικανότητας 
των καρπών διαφόρων ειδών

2016 155 45 6

ΠΥΡΙΝΟΣ ΠΑΥΛΟΣ Η Εκκλησία της Παναγίας (Κοιμήσεως Θεοτόκου) 2007 121 8 2

ΠΥΡΙΝΟΣ ΠΑΥΛΟΣ
Πληροφορίες για την Αλληλοδιδακτική σχολή 
Ναούσης

2008 123 14 9

ΣΑΚΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ
ΧΑΤΖΗΪΩΑΝΙΔΟΥ ΚΙΚΗ

Δύο και δύο ποιήματα 2008 125 31 8

ΣΑΚΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ Ποιήματα 2011 136 15 8

ΣΑΚΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ
Ποίηση «Σωτηρία Οδός», «Μια Εποχή στον Πα-
ράδεισο»

2015 150-151 61 8

ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Μία ιστορία απίστευτη και όμως αληθινή 2008 124 29 9
ΣΑΜΑΡΑ ΛΕΥΚΗ Καλωσόρισμα 2007 120 8 0
ΣΑΜΑΡΑ ΛΕΥΚΗ Οι κυρίες του «Λυκείου» 2007 121 13 3
ΣΑΜΑΡΑ ΛΕΥΚΗ Τα λουτρά του Απόστολου Παπαδόπούλου το 1931 2017 159 36 3

ΣΑΜΑΡΑΣ ΝΙΚΟΣ
Το Μεγαρεμιώτικο «Φουχνιάρ τυρί» και ο Οδυσ-
σέας Ντινόπουλος

2007 121 20 3

ΣΑΜΑΡΑΣ ΝΙΚΟΣ Harvard-MIT-Weil-Βρυξέλλες (χρονογράφημα) 2010 130 33 8

ΣΑΜΑΡΑΣ ΝΙΚΟΣ
Ο Αγιακωνσταντίνος και η Ελένη του μεσοπολέμου 
και ο Αγιακωνσταντίνος και η Ελένη του σήμερα

2011 135 21 3

ΣΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΟΥ-ΠΛΑΤΑΝΙΑ 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ

50 χρόνια μετά 2012 139 21 3

ΣΕΪΖΗ ΜΑΡΙΑ Μητρικός θηλασμός 2012 139 52 6

ΣΕΪΖΗ ΜΑΡΙΑ
Αξιολόγηση παχυσαρκίας στον παιδικό πληθυ-
σμό της πόλης

2012 139 58 6

ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ Ροδοχώρι, μια ιστορία προσφυγιάς 2010 132 19 9
ΣΙΜΩΝΗΣ Α. 
ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ.

Ελεύθερες ρίζες, αντιοξειδωτικά και ο ζωτικός ρό-
λος των φρούτων και λαχανικών στην υγεία μας

2008 123 37 6

ΣΙΜΩΝΗΣ Δ. Α.
ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Κ.Δ.

Σελήνιο: Από τοξικό που θεωρείτο, αναδείχτηκε 
στην κορυφή των αντιοξειδοτικών και συνεργη-
τικών στοιχείων

2014 146 46 6

ΣΠΑΡΤΣΗΣ ΝΙΚΟΣ Οικογένεια Λόγγου 2008 124 8 9
ΣΠΑΡΤΣΗΣ ΝΙΚΟΣ Οικονομία αρδευτικού νερού 2012 138 42 6
ΣΠΑΡΤΣΗΣ ΝΙΚΟΣ Πού είναι η Παλιονιάουστα; 2016 156-157 44 9
ΣΠΙΝΘΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΧΑΡΟΥΛΑ Η οινική διαδρομή του ξινόμαυρου 2014 149 10 6
ΣΤΑΝΙΟΥ-ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΑ ΒΑΣ. Το Ωδείο μας στην Κύπρο. Εντυπώσεις 2010 131 27 0

ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ
Στέργ. Αποστόλου «Λεξικό του γλωσσικού ιδιώ-
ματος της Νάουσας» (Βιβλιοπαρουσίαση)

2008 122 34 3

ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Από την Αργυρούπολη στο διαδίκτυο 2010 130 25 9

ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ
Αφιέρωμα στο φιλολογικό και ιστορικό έργο του 
Στέργιου Σπυρ. Αποστόλου (Α΄μέρος)

2011 137 23 3

ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ
Αριστοτέλης-Αλέξανδρος: Ο δάσκαλος και ο μα-
θητής

2016 154 20 9



ΝΙΆΟΥΣΤΆ 37

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΕΤΟΣ ΤΕΥΧΟΣ ΣΕΛΙΔΑ ΘΕΜΑ

ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ
Στέργ. Αποστόλου «Σύμμεικτα-Τόμος Β΄» (Βιβλι-
οπαρουσίαση)

2017 158 34 3

ΣΤΟΥΜΠΟΥ-
ΚΑΤΣΑΜΟΥΡΗ ΕΛΕΝΗ

«Οι Μαγεμένες» της Θεσσαλονίκης 2016 154 24 9

ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ.
Αναμνήσεις από ένα αιωνόβιο δένδρο μουριάς 
(σκαμνιάς)

2009 129 44 8

ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ.
ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ Θ.

Η λίπανση των εδαφών και των καλλιεργειών 
στην αρχαία Ελλάδα

2008 125 37 6

ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ., ΣΙΜΩΝΗΣ 
Α., ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ Θ., 
ΚΟΥΚΟΥΡΙΚΟΥ ΜΑΓΔ.

Η ροδιά 2009 127 35 3

ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ., ΣΩΤΗΡΟ-
ΠΟΥΛΟΣ Θ., ΣΙΜΩΝΗΣ Α., 
ΑΛΜΑΛΙΩΤΗΣ Δ.

Η Βιταμίνη Ε και ο συνεργιστικός ρόλος του σε-
ληνίου

2013 143 47 6

ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Η ανάμιξη του ελαιόλαδου με σπορέλαια 2014 148 44 6

ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ
Σακχαρώδης διαβήτης τύπου 2: Χρώμιο-Μπρό-
κολο

2015 153 50 6

ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ. ΙΣΑΑΚΙΔΗΣ 
Α., ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ Ε.Θ.,
ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ Ι.

Ροδακινιά 2007 121 32 6

ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΛΙΑΝΑ
Ο ρόλος του Κ.Π.Ε. Νάουσας στην ενίσχυση 
του πολιτισμού και της οικονομίας της τοπικής 
κοινωνίας

2013 144-145 60 3

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ
(οργανωτική επιτροπή)

Αντάμωμα της Η΄ τάξης του 1957-1958 του Λαπ-
πείου Γυμνασίου, 50 χρόνια μετά

2008 125 32 3

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ
(οργανωτική επιτροπή)

Δρόμοι παλιοί 2008 123 34 3

ΣΥΜΕΩΝΙΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Rock, η μουσική που άλλαξε τον κόσμο 2008 124 36 7

ΣΥΝΤΑΞΗ
Οι τιμώμενοι παλιότεροι συνεργάτες του πε-
ριοδικού

2007 120 18 0

ΣΥΝΤΑΞΗ
Πανηγυρική εκδήλωση για τα τριαντάχρονα της 
«Νιάουστας»

2007 120 4 0

ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2008 122 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2008 123 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2008 124 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2008 125 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2009 126 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2009 127 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2009 128 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2009 129 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2010 130 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2010 131 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2010 132 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2010 133 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2011 136 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία... Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2011 137 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2012 138 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2012 140-141 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2013 142 5 0
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ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2013 143 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2013 143 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2013 144-145 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2013 144-145 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2014 146 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2014 146 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2014 147 4 0

ΣΥΝΤΑΞΗ
«Πορεία Αγώνων, η ζωή και η δράση του μαχητή 
των τεσσάρων πολέμων» (Βιβλιοπαρουσίαση)

2014 147 52 3

ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2014 148 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2014 148 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2014 149 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2014 149 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2015 150 -151 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2015 152 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2015 152 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2015 153 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2015 153 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2016 154 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2016 154 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2016 155 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2016 155 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2016 156-157 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2016 156-157 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2017 158 5 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2017 158 4 0

ΣΥΝΤΑΞΗ
Τέλλος Άγρας: 100 χρόνια από τον μαρτυρικό 
του θάνατο

2017 159 26 9

ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2017 159 4 0
ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2017 159 5 0
ΤΑΞΙΔΗΣ ΣΤΑΘΗΣ Το Ολοκαύτωμα των Πύργων 73 χρόνια μετά 2017 159 46 9
ΤΑΣΙΩΝΑΣ ΤΑΣΟΣ Η κτηνοτροφία στο βουνό μας 2012 139 66 6

ΤΕΜΜΑΣ ΛΑΖΑΡΟΣ
Η ιστορία επανέκδοσης της «Ιστορίας της πόλε-
ως Ναούσης» το 1976

2016 155 12 3

ΤΕΜΜΑΣ ΛΑΖΑΡΟΣ Μικρές Ιστορίες 2016 156-157 57 3

ΤΕΣΣΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ
«Νηματουργία ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ Α.Ε.» Η τελευταία 
των «μεγάλων»

2014 148 14 3

ΤΕΣΣΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ Εμμανουήλ Βαλσαμίδης: «Νάουσα 1903 - 1922» 2015 152 33 3
ΤΖΑΚΗ-ΜΠΕΣΛΙΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ Τα κόκκινα μποτάκια 2008 125 28 8

ΤΖΑΚΗ-ΜΠΕΣΛΙΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ
Δημήτρης Βλάχος: ένας χρόνος από την ξαφνική 
του αναχώρηση

2013 144-145 12 9

ΤΖΑΚΗ-ΜΠΕΣΛΙΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ
Μαρλένας Πολιτοπούλου, «Η Πηνελόπη των 
τρένων» (βιβλιοπαρουσίαση)

2015 152 46 3

ΤΖΑΚΗ-ΜΠΕΣΛΙΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ Ο καλός μας δάσκαλος Θωμάς Γαβριηλίδης 2016 155 22 3
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ΤΖΗΜΟΡΑΓΚΑΣ ΝΙΚΟΣ Φ.Α.Σ. ΝΑΟΥΣΑ: Η γέννηση και η πορεία της ομάδας 2009 128 21 9
ΤΖΩΡΤΖΗ ΑΦΡΟΔΙΤΗ Βρώμικη σονάτα 2010 131 36 8

ΤΙΒΕΡΙΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ
Γιατί οι αρχαίοι Έλληνες ανάσταιναν τους θεούς 
τους;

2013 143 9 2

ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Από τον Γαλιλέο Γαλιλέι στον Στίβεν Χόκινγκ 2009 126 14 5
ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Η πανσέληνος του Αυγούστου 2010 132 45 3
ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Αστέρια και Άνθρωποι στη Νέα Χιλιετία 2011 136 32 0
ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Αρχαιολογία και Διαστημική 2014 149 44 9
ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Η ζωή στο σύμπαν 2015 153 46 5

ΤΟΡΟΡΗ ΜΑΡΙΑ
Φεστιβάλ και περιφερειακή ανάπτυξη: Η περί-
πτωση του φεστιβάλ κινηματογράφου Νάουσας

2013 144-145 52 3

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Γιατί η βιβλιοθήκη της Βέροιας είναι πρότυπη; 2016 154 44 3

ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ
Το Γ΄ νεκροταφείο στο Γιαννακοχώρι. Η παλαιά 
και η νέα «ιστορική» αντίληψη

2008 122 21 3

ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ Πρωτοεμφανιζόμενοι ποιητές στη Νάουσα 2008 123 21 8

ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ
Κυριάκος Λαζαρίδης, Πανέλλην μαραθωνοδρό-
μος εκ Ναούσης

2008 124 33 9

ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ Ο φόνος του πρόκριτου Ιωάννη Αμπανόζη 2009 127 22 9

ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ
Δημήτρη Κουτσουπιά, «Η ζήλια», (Βιβλιοπαρου-
σίαση) 

2017 158 43 3

ΤΣΙΤΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Η γενιά των ‘60ς και οι απόφοιτοι του ΄62 2012 139 36 3
ΧΑΡΙΣΗ ΑΝΤΩΝΙΑ Ένα βιβλίο «ταξιδεύει» στο χρόνο 2014 147 42 8

ΧΑΡΙΣΗ ΑΝΤΩΝΙΑ
Η δημιουργία του Αστικού Προσφυγικού Συνοι-
κισμού στη Νάουσα

2014 149 36 9

ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ ΑΝΤ. Φυτοπροστασία - αναδρομή στο παρελθόν 2012 139 70 6

ΧΑΤΖΗΓΩΓΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Η υδροκίνηση στην Κεντρική Μακεδονία 2011 136 16 6

ΧΑΤΖΗΝΩΤΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ
Αποκατάσταση και Επανάχρηση κατοικίας και 
Σησαμοτριβείο του «Μάκη»

2010 130 38 7

ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Οικο-
γένεια Κύρτση

2015 153 12 9

ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Οικο-
γένεια Πλατσούκα

2016 154 32 9

ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Οικο-
γένεια Τουρπάλη

2016 155 28 9

ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Οικο-
γένεια Τσίτση

2016 156-157 14 9

ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Μπίλη-
Τσίτση Νηματουργείον Α.Ε.

2017 158 12 9

ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Εται-
ρεία ΕΡΙΑ

2017 159 30 9

ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
«Χωρίς ψωμί και μάλιστα αρχάς χειμώνος: Βιο-
μηχανική κρίση στη Νάουσα (1924).

2015 152 16 9

ΧΙΟΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
«Νιάουστα» η μακροβιότερη περιοδική έκδοση 
του νομού μας

2007 120 15 3

ΧΙΟΝΙΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ
Η απελευθέρωση της Νάουσας (1912) σύμφωνα 
με διηγήσεις αυτοπτών μαρτύρων

2012 140-141 28 9

ΧΡΥΣΑΦΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
Η εξόντωση των Εβραίων της Θεσσαλονίκης 
στην Κατοχή. Η περίπτωση των Ιταλοεβραίων

2016 156-157 20 9
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0 ΚΑΡΑΜΠΑΤΖΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Χαιρετισμός 2007 120 7

0 ΚΑΡΑΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ
ΚΩΝ/ΝΟΣ Χαιρετισμός 2007 120 6

0 ΚΑΡΑΤΣΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Μια ενδιαφέρουσα πρόταση 2011 136 42

0 ΚΕΠΚΑ ΗΜΑΘΙΑΣ Δικαιώματα καταναλωτών 2010 131 41

0 ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ
ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ Χαιρετισμός 2007 120 5

0 ΜΟΛΥΒΑ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ Σύνδεσμος Ναουσαίων Βοστώνης «Άγιος Δη-
μήτριος» 2010 130 44

0 ΜΠΙΛΙΟΥΡΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ (Επιστολή): Αφιέρωμα στα 100 χρόνια από την 
απελευθέρωση της Νάουσας 2011 135 42

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 74

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 69

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 65

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 51

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 41

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΠΟΦΟΙ-
ΤΩΝ ΤΟΥ ΛΑΠΕΙΟΥ ΓΥΜΝΑ-
ΣΙΟΥ ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Πρόλογος 2012 139 4

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 75

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 47

0
ΟΡΓΑΝ. ΕΠΙΤΡ. ΑΠΟΦ. ΤΟΥ 
ΛΑΠ. ΓΥΜΝ. ΝΑΟΥΣΑΣ 1962

Ενθύμιον 2012 139 5

0 ΣΑΜΑΡΑ ΛΕΥΚΗ Καλωσόρισμα 2007 120 8

0 ΣΤΑΝΙΟΥ-ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΑ ΒΑΣ. Το ωδείο μας στην Κύπρο. Εντυπώσεις 2010 131 27

0 ΣΥΝΤΑΞΗ Οι τιμώμενοι παλιότεροι συνεργάτες του πε-
ριοδικού 2007 120 18

0 ΣΥΝΤΑΞΗ Πανηγυρική εκδήλωση για τα τριαντάχρονα της 
«Νιάουστας 2007 120 4

0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2008 122 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2008 123 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2008 124 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2008 125 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2009 126 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2009 127 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2009 128 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2009 129 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2010 130 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2010 132 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2010 133 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2011 135 4
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0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2011 136 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία. Πολιτιστικά και άλλα του Τριμήνου 2011 137 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2012 138 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2012 140 -141 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2013 142 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2013 142 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2013 143 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2013 143 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2013 144 -145 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2013 144 -145 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2014 146 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2014 146 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2014 147 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2014 147 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2014 148 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2014 148 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2014 149 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία 2014 149 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2015 150 -151 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2015 152 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2015 152 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2015 153 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2015 153 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2016 154 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2016 154 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2016 155 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2016 155 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2016 156 -157 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2016 156 -157 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2017 158 5
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2017 158 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Editorial 2017 159 4
0 ΣΥΝΤΑΞΗ Εν συντομία - Πολιτιστικά και άλλα 2017 159 5
0 ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Αστέρια και Άνθρωποι στη Νέα Χιλιετία 2011 136 32

1 ΘΩΜΑΪΔΗΣ ΑΚΙΣ Η έννοια της αρετής στα Ηθικά Νικομάχεια του 
Αριστοτέλη 2008 125 9

2 ΠΥΡΙΝΟΣ ΠΑΥΛΟΣ Η Εκκλησία της Παναγίας (Κοιμήσεως Θεοτόκου) 2007 121 8

2 ΤΙΒΕΡΙΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ Γιατί οι αρχαίοι Έλληνες ανάσταιναν τους θεούς 
τους; 2013 143 9

3 ΑΓΓΕΛΙΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Βιβλιοθήκη …Ποίημα στο Γιαννακοχώρι 2009 129 10
3 ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Ε.Τ.Α. Νάουσας: Ιστορία του τουρισμού στην πόλη 2012 139 48

3 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ
Η Νάουσα από το 1913 μέχρι το 1929 από τον 
Τουριστικό Οδηγό της Μακεδονίας μετά την 
Απελευθέρωση

2014 148 10

3 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Νίκου Σπάρτση, Παραδοσιακή μουσική και τρα-
γούδια στη Νάουσα (Βιβλιοπαρουσίαση) 2010 133 36

3 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Το ποτάμι μας η Αράπιτσα 2014 147 28
3 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Μασκοφόρα Δρώμενα 2014 146 12
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3 ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Πήραν και μια νυφόπουλη, του Ζαφειράκ΄ την 
κόρη 2008 122 40

3 ΓΚΛΑΒΕΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Το κουρμπάνι, κατάλοιπο ειδωλολατρικών θυσιών 2010 130 20
3 ΓΚΛΑΒΕΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Στενήμαχος Ανατολικής Ρωμυλίας 2014 147 16
3 ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Παραδοσιακοί χοροί και χορογραφίες 2009 129 25

3 ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Ξεχασμένοι χοροί του παραδοσιακού ναουσαί-
ικου γάμου 2010 131 37

3 ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Η παραδοσιακή φορεσιά των χωριών του κά-
μπου της Νάουσας 2012 138 24

3 ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Προσωπίδες και προσωπιδοφορία: Από της 
γιορτές του Διόνυσου μέχρι τα σημερινά απο-
κριάτικα δρώμενα

2013 142 32

3 ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
Προσωπίδες και προσωπιδοφορία: Από της 
γιορτές του Διόνυσου μέχρι τα σημερινά απο-
κριάτικα δρώμενα (Μέρος Β’)

2013 143 12

3 ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Οι Καπεταναραίοι της Βέροιας 2014 146 32

3 ΖΑΛΙΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Οι μπούλες της Νάουσας και οι Προσωπίδες των 
Ιωαννίνων 2017 158 28

3 ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Κοσμήματα της Ναουσαίικης γυναικείας φορεσιάς 2015 152 20

3 ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ
ΣΑΡΑΤΣΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΣ

Οικονομική ζωή της πόλης στα τέλη της δεκα-
ετίας του ΄30 2015 150-151 40

3 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Το προσωπείο της Μπούλας 2008 123 8

3 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Η επιβίωση πανάρχαιων τελετουργιών στο δρώ-
μενο «Μπούλες» 2010 130 10

3 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Η νύφη στα Ελληνικά δρώμενα 2010 133 24
3 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Το νυμφαίο της Μίεζας τόπος φυλετικής μύησης 2013 142 16
3 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Τούρκοι δημοσιογράφοι στη Νάουσα το 1938 2016 156-157 38

3 ΘΩΜΑΪΔΗΣ ΑΚΙΣ
Δημοτικό και ρεμπέτικο τραγούδι: Οι κοινωνικές 
και ιδεολογικές διαστάσεις που συνέτειναν στην 
ειδολογική τους διάκριση

2008 122 28

3 ΚΑΚΟΥΡΗ ΑΘΗΝΑ Ιστορικό ή μυθιστόρημα 2010 133 41

3 ΚΑΛΛΙΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ Ζουρνάδες και κομπανίες στη μουσική παράδο-
ση της Νάουσας 2013 142 26

3 ΚΑΛΛΙΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ Το Πολιτιστικό Κέντρο, η Εστία Μουσών και ο 
Δημήτρης Βλάχος 2012 138 36

3 ΚΑΠΠΑΤΟΥ ΚΙΚΗ «ΥΦΑΔΙ», 15 χρόνια αγάπης και αποδοχής της 
διαφορετικότητας 2015 152 36

3 ΚΑΡΑΜΠΑΤΖΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Η Νάουσα στο νέο αιώνα 2012 140-141 82
3 ΚΑΡΑΜΠΑΤΖΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Βέρμιο, ο ζωοδότης της Νάουσας 2015 153 16
3 ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Βιβλιοπαρουσιάσεις 2009 128 41

3 ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Η άποψη για το γένος της Στενημάχου και με-
ρικά άλλα 2014 148 9

3 ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Παύλου Πυρινού, «Βεροιώτικα και Ναουσαίικα 
Σημειώματα» (Βιβλιοπαρουσίαση) 2014 149 43

3 ΚΕΡΑΣΤΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ 2009  Έτος Δαρβίνου 2009 127 40
3 ΚΙΑΟΣ ΝΙΚΟΣ Ένας μακρύς λαϊκός δρόμος που συνεχίζεται 2017 158 40
3 ΚΥΡΚΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ Λέσχες Ανάγνωσης και «Ιστορίες αγνώστων» 2009 128 31
3 ΚΥΡΟΥ ΝΙΚΟΣ Διαχείριση απορριμμάτων 2010 132 34
3 ΚΥΡΟΥ ΝΙΚΟΣ Αράπιτσα: Ο θησαυρός της Νάουσας 2014 147 32

3 ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ ΑΝ. ΚΩΝ/ΝΟΣ Θεσμοί της σχολικής ζωής. Σχολικές εορτές και 
εκδηλώσεις 2009 127 29

3 ΛΑΦΑΡΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Στρατηγικός σχεδιασμός ανάπτυξης της Νάουσας 2013 144-145 28
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3 ΜΑΛΛΙΟΣ Γ., ΜΑΥΡΙΔΟΥ Θ., 
ΧΑΤΖΗΣΤΥΛΛΗΣ Κ.

Γυμνάζοντας τους μαθητές στη Μακεδονία του 
Μεσοπολέμου: Ο πρώτος Γυμναστής του εν Να-
ούση Λαππείου Γυμνασίου Αγαθ. Φωστηρόπουλος

2014 146 20

3 ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Χρ. Ζάλιου, παραδοσιακοί χοροί, ήθη και έθιμα 
της Νάουσας (Βιβλιοπαρουσίαση) 2009 126 40

3 ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Μανώλης Βαλσαμίδης: Το πολιτιστικό και συγ-
γραφικό του έργο 2013 143 30

3 ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Γεωγραφική προέλευση των μαθητών του Λαπ-
πείου Γυμνασίου Νάουσας κατά την δεκαετία 
1920 - 30

2014 148 20

3 ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Γ. Δάμτσιου, «Μέχρι την τελευταία του ανάσα», 
(Βιβλιοπαρουσίαση) 2016 154 40

3 ΜΑΝΤΣΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Νίκου Σπάρτση, Τα παραδοσιακά φαγητά της 
Νάουσας (βιβλιοπαρουσίαση) 2013 142 44

3 ΜΑΡΚΟΒΙΤΗΣ ΤΡΥΦΩΝ «Εμείς οι παλαιότεροι ας γίνουμε γέφυρες στη 
νέα διαφορετική εποχή» 2012 139 18

3 ΜΗΤΟΓΛΟΥ ΠΑΥΛΟΣ Το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον στις συ-
ναλλαγές με τις πιστωτικές κάρτες 2012 139 30

3 ΜΗΤΣΙΑΛΑ-ΖΕΓΚΙΝΗ ΕΛΕΝΗ Αφιέρωμα στον Οδυσσέα Ντινόπουλο 2007 120 10

3 ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Πόντος - Ρουμλούκι: Σημεία ιστορικής συνά-
ντησης 2015 153 38

3 ΜΠΑΪΤΣΗ ΒΑΣΩ Πενήντα χρόνια του Λυκείου των Ελληνίδων 
Νάουσας 2016 156-157 26

3 ΜΠΑΪΤΣΗΣ ΤΑΚΗΣ
Οι κοινωνικές τάξεις της Νάουσας στα χρόνια 
της βιομηχανικής άνθισης και η συμμετοχή τους 
στον λαϊκό πολιτισμό

2015 150-151 14

3 ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ Κλεαρέτη Σιπητάνου - Κόγια (1910 -1987). Μια 
παλιά Ναουσαία μιλάει στο εγγόνι της 2013 142 10

3 ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ «Ως οίκος ηφανισμένος ούτως μωρώ σοφία, και 
γνώσις ασυνέτου αδιεξέταστοι λόγοι 2013 144-145 38

3 ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
Ευγενίας Ζάλιου – Μπασιακούλη, «Γυναίκες και 
φορεσιές της Νάουσας - το τέλος μιας εποχής» 
(Βιβλιοπαρουσίαση)

2014 149 42

3
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞ., ΔΡΑ-
ΓΟΥΜΑΝΟΣ ΘΩΜ., ΚΕΦΑΛΑ 
- ΣΠΑΡΤΣΗ ΘΕΟΠΙΣΤΗ

Το «φαινόμενο» Νίκος Σπάρτσης: Δάσκαλος και 
Συμπολίτης 2013 143 38

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Τριάντα χρόνια «Νιάουστα» 2007 120 12

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ «Η αναφορά μου» του Δημητρίου Βλάχου (Βι-
βλιοπαρουσίαση) 2008 123 30

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Κώστα Λαπαβίτσα, Ισχνός καπιταλισμός (Βιβλι-
οπαρουσίαση) 2011 135 38

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Για τον πολιτισμό της Νάουσας τον 21ο αιώνα 2013 144-145 42
3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ «160… χρόνια μνήμης που μένουν ζωντανές» 2014 147 48

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Ιδέες και Προτάσεις για ένα Ολοκληρωμένο Σχέ-
διο Ανάδειξης και Αξιοποίησης του ποταμού « 
Αράπιτσα»

2014 147 36

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Ηνωμένα Ζυθοποιεία « Όλυμπος - Νάουσα ΑΕ» 2014 149 18

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Ναουσαίοι βιομήχανοι στη Θεσσαλονίκη στις 
αρχές του 20ου αιώνα 2015 150-151 32

3 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 
ΜΠΙΤΣΙΑΝΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ

Χριστίνας Ρούσσου: Ντουλμπέρα (βιβλιοπαρου-
σίαση) 2015 153 40

3 π. ΝΙΚΟΥ ΑΘ., ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
ΑΛ., ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡ.

Εμμ. Στ. Βαλσαμίδη «Νάουσα 1892 - 1906» (Βι-
βλιοπαρουσίαση) 2010 131 21
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3 π. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ «Προσωπογραφικά και Ιστορικά» (Βιβλιοπαρου-
σίαση) 2009 127 19

3 ΠΑΖΗΣ Ι. ΝΙΚΟΣ Εναλλακτικές μορφές τουρισμού και προοπτικές 
της ανάπτυξης στην Ημαθία Α’ 2009 128 35

3 ΠΑΖΗΣ Ι. ΝΙΚΟΣ Εναλλακτικές μορφές τουρισμού και προοπτικές 
της ανάπτυξης στην Ημαθία Β’ 2009 129 37

3 ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ ΚΩΣΤΑΣ Η σάτιρα στη ναουσαίικη αποκριά και η οδός 
Ανταρτών 2008 122 24

3 ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ ΚΩΣΤΑΣ Τα χρόνια της ώριμης εφηβείας 2008 123 27

3 ΠΕΡΙΣΟΡΑΤΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
Ο Φιλικός Όμιλος Ναούσης και οι πολιτιστικοί 
σύλλογοι στη Νάουσα στην εποχή του μεσο-
πολέμου

2010 132 28

3 ΣΑΜΑΡΑ ΛΕΥΚΗ Τα λουτρά του Απόστολου Παπαδόπουλου το 1931 2017 159 36
3 ΣΑΜΑΡΑ ΛΕΥΚΗ Οι κυρίες του «Λυκείου» 2007 121 13

3 ΣΑΜΑΡΑΣ ΝΙΚΟΣ Το Μεγαρεμιώτικο «Φουχνιάρ τυρί» και ο Οδυσ-
σέας Ντινόπουλος 2007 121 20

3 ΣΑΜΑΡΑΣ ΝΙΚΟΣ Ο Αγιακωνσταντίνος και η Ελένη του μεσοπολέμου 
και ο Αγιακωνσταντίνος και η Ελένη του σήμερα 2011 135 21

3 ΣΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΟΥ-ΠΛΑΤΑΝΙΑ 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 50 χρόνια μετά 2012 139 21

3 ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Στέργ. Αποστόλου «Λεξικό του γλωσσικού ιδιώ-
ματος της Νάουσας» (Βιβλιοπαρουσίαση) 2008 122 34

3 ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Φιλώτας Αδαμίδης, Μαχητής τεσσάρων πολέμων 2010 133 11

3 ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Αφιέρωμα στο φιλολογικό και ιστορικό έργο του 
Στέργιου Σπυρ. Αποστόλου (Α΄μέρος) 2011 137 23

3 ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Στέργ. Αποστόλου «Σύμμεικτα - Τόμος Β΄» (Βι-
βλιοπαρουσίαση) 2017 158 34

3
ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ., ΣΙΜΩΝΗΣ 
Α., ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ Θ., 
ΚΟΥΚΟΥΡΙΚΟΥ ΜΑΓΔ.

Η ροδιά 2009 127 35

3 ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΛΙΑΝΑ
Ο ρόλος του  Κ.Π.Ε. Νάουσας στην ενίσχυση 
του πολιτισμού και της οικονομίας της τοπικής 
κοινωνίας

2013 144-145 60

3 ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ
(οργανωτική επιτροπή)

Αντάμωμα της Η΄ τάξης του 1957-1958 του Λαπ-
πείου Γυμνασίου, 50 χρόνια μετά 2008 125 32

3 ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ
(οργανωτική επιτροπή) Δρόμοι παλιοί 2008 123 34

3 ΣΥΝΤΑΞΗ «Πορεία Αγώνων, η ζωή και η δράση του μαχητή 
των τεσσάρων πολέμων» (Βιβλιοπαρουσίαση) 2014 147 52

3 ΤΕΜΜΑΣ ΛΑΖΑΡΟΣ Η ιστορία επανέκδοσης της «Ιστορίας της πό-
λεως Ναούσης» το 1976 2016 155 12

3 ΤΕΜΜΑΣ ΛΑΖΑΡΟΣ Μικρές Ιστορίες 2016 156 -157 57

3 ΤΕΣΣΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ «Νηματουργία ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ Α.Ε.» Η τελευταία 
των «μεγάλων» 2014 148 14

3 ΤΕΣΣΑΣ ΗΡΑΚΛΗΣ Εμμανουήλ Βαλσαμίδης: «Νάουσα 1903-1922» 2015 152 33

3 ΤΖΑΚΗ-ΜΠΕΣΛΙΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ Αφιέρωμα στο φιλολογικό και ιστορικό έργο του 
Στέργιου Σπυρ. Αποστόλου (Β΄μέρος) 2011 137 33

3 ΤΖΑΚΗ-ΜΠΕΣΛΙΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ Μαρλένας Πολιτοπούλου, «Η Πηνελόπη των 
τρένων» (βιβλιοπαρουσίαση) 2015 152 46

3 ΤΖΑΚΗ-ΜΠΕΣΛΙΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ Ο καλός μας δάσκαλος Θωμάς Γαβριηλίδης 2016 155 22
3 ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Η πανσέληνος του Αυγούστου 2010 132 45

3 ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Η κρίση στις επιστήμες επακόλουθο της κρίσης 
των αξιών; 2014 148 40



ΝΙΆΟΥΣΤΆ 46

ΘΕΜΑ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΕΤΟΣ ΤΕΥΧΟΣ ΣΕΛΙΔΑ

3 ΤΟΡΟΡΗ ΜΑΡΙΑ Φεστιβάλ και περιφερειακή ανάπτυξη: Η περί-
πτωση του φεστιβάλ κινηματογράφου Νάουσας 2013 144-145 52

3 ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Γιατί η βιβλιοθήκη της Βέροιας είναι πρότυπη; 2016 154 44

3 ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ Δημήτρη Κουτσουπιά, «Η ζήλια», (Βιβλιοπαρου-
σίαση) 2017 158 43

3 ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ Το Γ΄ νεκροταφείο στο Γιαννακοχώρι. Η παλαιά 
και η νέα «ιστορική» αντίληψη 2008 122 21

3 ΤΣΙΤΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Η γενιά των ‘60s και οι απόφοιτοι του ΄62 2012 139 36

3 ΧΙΟΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ «Νιάουστα» η μακροβιότερη περιοδική έκδοση 
του νομού μας 2007 120 15

5 ΚΥΡΚΑ ΡΕΝΑ Ματιές στη ιστορία των μαθηματικών 2012 138 32
5 ΚΥΡΟΥ ΝΙΚΟΣ Αράπιτσα 2009 126 24
5 ΛΟΥΜΠΟΥΡΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Τα βαριά μέταλλα στη ζωή μας 2012 139 22

5 ΜΠΟΣΚΟΣ ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ
Συμβολή των ορυκτών υλών στον πολιτισμό και 
τη βελτίωση του βιοτικού μας επιπέδου. Ορυ-
κτές πρώτες ύλες της Ελλάδας

2012 139 10

5 ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Η ζωή στο σύμπαν 2015 153 46
5 ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Από τον Γαλιλέο Γαλιλέι στον Στίβεν Χόκινγκ 2009 126 14
6 ΒΑΔΟΛΑΣ ΔΗΜΟΣ Η αγροτική οικονομία στη Νάουσα τον 21ο αιώνα 2013 144-145 22
6 ΚΑΣΑΠΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Τριθεματική αναφορά στην Ιατρική 2012 139 76
6 ΚΟΥΚΟΥΡΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ Οι νέες ποικιλίες ροδακινιάς Νεκταρινιάς 2010 131 43
6 ΜΑΪΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ιατρικό λάθος και Ιατρική ευθύνη 2012 139 32
6 ΜΗΚΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ Τροφικές δηλητηριάσεις 2012 139 42

6 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Κ., ΟΥΖΟΥΝΗ 
-ΚΥΡΙΑΚΟΥ Α., ΡΗΓΑΝΑΚΟΥ Άγρια εδώδιμα μανιτάρια ελιξίριο ζωής 2008 122 44

6
ΠΕΤΡΙΔΗΣ Α., ΚΟΥΚΟΥΡΙΚΟΥ-
ΠΕΤΡΙΔΟΥ Μ., ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ 
Δ., ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ Θ.

Προσδιορισμός της αντιοξειδωτικής ικανότητας 
των καρπών διαφόρων ειδών 2016 155 45

6 ΣΕΪΖΗ ΜΑΡΙΑ Μητρικός θηλασμός 2012 139 52

6 ΣΕΪΖΗ ΜΑΡΙΑ Αξιολόγηση παχυσαρκίας στον παιδικό πληθυ-
σμό της πόλης 2012 139 58

6 ΣΙΜΩΝΗΣ Α., ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ. Ελεύθερες ρίζες, αντιοξειδωτικά και ο ζωτικός ρό-
λος των φρούτων και λαχανικών στην υγεία μας 2008 123 37

6 ΣΙΜΩΝΗΣ Α., ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ.
Σελήνιο: Από τοξικό που θεωρείτο, αναδείχτηκε 
στην κορυφή των αντιοξειδοτικών και συνεργη-
τικών στοιχείων

2014 146 46

6 ΣΠΑΡΤΣΗΣ ΝΙΚΟΣ Οικονομία αρδευτικού νερού 2012 138 42
6 ΣΠΙΝΘΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΧΑΡΟΥΛΑ Η οινική διαδρομή του ξινόμαυρου 2014 149 10

6 ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ., ΣΩΤΗΡΟ-
ΠΟΥΛΟΣ Θ.

Η λίπανση των εδαφών και των καλλιεργειών 
στην αρχαία Ελλάδα 2008 125 37

6
ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ., ΣΙΜΩΝΗΣ, 
Α., ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ Θ., 
ΜΠΙΡΗΣ Δ.

Ginkgo Biloba 2012 138 40

6
ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ., ΣΩΤΗΡΟ-
ΠΟΥΛΟΣ Θ., ΣΙΜΩΝΗΣ Α., 
ΑΛΜΑΛΙΩΤΗΣ Δ.

Η Βιταμίνη Ε και ο συνεργιστικός ρόλος του σε-
ληνίου 2013 143 47

6 ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Η ανάμιξη του ελαιόλαδου με σπορέλαια 2014 148 44
6 ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Διαβήτης τύπου 2: Χρώμιο-Μπρόκολο 2015 153 50
6 ΤΑΣΙΩΝΑΣ ΤΑΣΟΣ Η κτηνοτροφία στο βουνό μας 2012 139 66
6 Χ΄΄ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ Φυτοπροστασία - αναδρομή στο παρελθόν 2012 139 70
6 ΧΑΤΖΗΓΩΓΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Η υδροκίνηση στην Κεντρική Μακεδονία 2011 136 16
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7 ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ ΑΝ. ΚΩΝ/ΝΟΣ Γνωριμία με το Πινγκ-πονγκ 2009 129 32

7 ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ ΑΝ. ΚΩΝ/ΝΟΣ Το τμήμα Μπάσκετ του «Φ.Α.Σ. ΝΑΟΥΣΑ» τη δε-
καετία 1970-1980 2015 150-151 70

7 ΛΑΠΑΒΙΤΣΑΣ ΑΝ. ΚΩΝ/ΝΟΣ Ίων Ιωαννίδης: Ένας από τους ανθρώπους που 
άφησαν εποχή στο μπάσκετ της Νάουσας 2017 158 48

7 ΛΟΥΚΑΣ ΚΩΣΤΑΣ Το χάντ-μπολ στη Νάουσα 2009 127 32
7 ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γεώργιος Κάστρας 2009 129 18
7 ΜΠΕΡΣΟΣ ΖΑΦΕΙΡΗΣ Το καλάθι της καρδιάς μας 2014 146 40
7 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Οι Πύργοι της Νάουσας 2017 158 18
7 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Κτίριο «Μούγγρη» 2009 126 19
7 ΣΥΜΕΩΝΙΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Rock, η μουσική που άλλαξε τον κόσμο 2008 124 36

7 ΧΑΤΖΗΝΩΤΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ Αποκατάσταση και Επανάχρηση κατοικίας και 
Σησαμοτριβείο του «Μάκη» 2010 130 38

8 ΑΔΡΟΝΙΔΗΣ ΣΙΜΟΣ Ηλίας Τσέχος: Αγριόχορτο Στόμα 2015 152 40
8 ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΣ Παρουσίαση ποιητικών έργων 2014 148 46
8 ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας 2011 136 24
8 ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας (2ο μέρος) 2011 137 44
8 ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας (3ο μέρος) 2012 138 20
8 ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας (4ο μέρος) 2013 142 48
8 ΓΙΑΝΤΣΗΣ ΜΕΡΚΟΥΡΗΣ Η αξία του ΕΓΩ 2010 132 33
8 ΔΡΟΣΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ Κι εγώ ωχ, αμα κι ισύ λέλε; 2015 150-151 13
8 ΔΡΟΣΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ «Τα άτιμα τα χρόνια φεύγουν» 2015 153 11
8 ΔΡΟΣΙΔΟΥ ΕΦΗ Πήγιν ιφχαριστιμένους (σε ιδίωμα τοπικό) 2016 156-157 47
8 Ε.Δ. (ΕΛΕΝΗ ΔΡΟΣΙΔΟΥ) Στα χρόνια του ΄50 και μετά 2011 135 26
8 Ε.Δ. (ΕΛΕΝΗ ΔΡΟΣΙΔΟΥ) Στα χρόνια του ΄50 και μετά 2010 131 12
8 ΚΑΤΣΑΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Ο κήπος (ποίημα) 2012 138 23
8 ΚΟΥΛΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ Ο Νόνης ο Πίπας 2011 136 27
8 ΛΙΤΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Μετρίου αναστήματος 2010 131 31

8 ΛΙΤΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΟΥ Παρουσίαση ποιημάτων 2015 153 45

8 ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ -
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ Το σκι - λιφτ στο Σέλι 2007 121 26

8 ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ -
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ «Ο Μασκαράς» (Διήγημα) 2008 124 26

8 ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ -
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ «Οι δύο αδελφές» (Διήγημα) 2016 156-157 58

8 ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ - 
ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ «Η πορδή» (Διήγημα) 2017 158 44

8 ΜΑΝΩΛΑΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Παλατινή Ανθολογία 2011 135 35
8 ΜΗΤΣΑΛΑΣ ΔΗΜΟΣ «Αγρότης μια φορά» 2010 131 35

8
ΜΗΤΣΚΟΠΟΥΛΟΣ Λ., ΜΗΤ-
ΣΙΑΛΑΣ Δ., ΠΑΡΕΑ ΟΔΟΥ 
ΑΝΤΑΡΤΩΝ

Σε στίχο ελεύθερο ή έμμετρο 2009 126 38

8 ΜΠΑΜΠΑΤΣΗ -
ΤΖΕΡΕΦΟΥ ΕΥΘΥΜΟΥΛΑ Ομφάλιος Λώρος 2012 139 8

8 ΞΑΝΘΙΔΗ ΑΘΗΝΑ Ποίηση 2009 127 28
8 ΣΑΚΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ Ποιήματα 2011 136 15
8 ΣΑΚΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ Η ποίηση υπήρξε πάντα πρωτοπορία 2014 146 44

8 ΣΑΚΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ Ποίηση «Σωτηρία Οδός», «Μια Εποχή στον Πα-
ράδεισο» 2015 150-151 61
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8 ΣΑΚΑΛΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ, 
ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΙΔΟΥ ΚΙΚΗ Δύο και δύο ποιήματα 2008 125 31

8 ΣΑΜΑΡΑΣ ΝΙΚΟΣ Harrvard-MIT-Weil-Βρυξέλες (χρονογράφημα) 2010 130 33

8 ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ Δ. Αναμνήσεις από ένα αιωνόβιο δένδρο μουριάς 
(σκαμνιάς) 2009 129 44

8 ΤΖΑΚΗ ΔΗΜΗΤΡΑ Τα κόκκινα μποτάκια 2008 125 28
8 ΤΖΩΡΤΖΗ ΑΦΡΟΔΙΤΗ Βρώμικη σονάτα 2010 131 36
8 ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ Πρωτοεμφανιζόμενοι ποιητές στη Νάουσα 2008 123 21
8 ΧΑΡΙΣΗ ΑΝΤΩΝΙΑ Ένα βιβλίο «ταξιδεύει» στο χρόνο 2014 147 42

9 KLIMCZAK NATALIA
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Η Σχολή των επιφανών του Αριστοτέλη 2016 154 16

9 ΑΔΑΜΙΔΗΣ ΦΙΛΩΤΑΣ Συνάντηση μ’ ένα φίλο από τα παλιά 2009 127 11
9 ΑΔΑΜΙΔΗΣ ΦΙΛΩΤΑΣ Γεννητούρια την ώρα της Μάχης 2013 142 40

9 ΑΔΑΜΙΔΗΣ ΦΙΛΩΤΑΣ Οικογένεια Μπουρλά: Μα ηρωική εβραϊκή οι-
κογένεια 2014 146 36

9 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Νάουσα 1912-1950 2012 140-141 56
9 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Το γυναικείο νεολαιίστικο κίνημα στη Νάουσα 2014 148 28
9 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Γεγονότα του 1925 στη Νάουσα 2015 150-151 7

9 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Οικογένεια Μανωλούση: Μία λησμονημένη 
ιστορική οικογένεια 2016 154 36

9 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Σταύρος Σαμαράς 2016 154 14

9 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΣ Οι επεισοδιακές συναυλίες του Μίκη Θεοδωρά-
κη στη Νάουσα το 1961 2016 156-157 48

9 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γρηγόριος και Ίων Περδικάρης 2017 159 12

9 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Επανάσταση - χαλασμός και ανασυνοικισμός 
της Νάουσας 2011 135 13

9 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Η ιστορία του σχολείου του Αγίου Μηνά 2011 137 10

9 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Για τον Μακεδονικό Αγώνα: Με αφορμή τη μάχη 
της Χονδροσούγκλας 2012 140141 8

9 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Λάππειο Γυμνάσιο Νάουσας 2014 149 26

9 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Το μοναστήρι της Υπαπαντής στη Νάουσα (Η 
Έξω Υπαπαντή) 2015 150-151 20

9 ΒΑΛΣΑΜΙΔΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ Αφιέρωμα στο Ολοκαύτωμα της Νάουσας 2016 154 11

9 ΒΛΑΧΟΣ ΔΗΜ., ΣΤΟΪΔΗΣ 
ΠΕΤΡ., ΣΑΡΑΤΣΗΣ ΣΤΕΡΓ. Αλέξανδρος Χωνός 2011 135 27

9 ΒΛΑΧΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Νάουσα 1950-2012 2012 140-141 68

9 ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ιστοριογραφική έρευνα περί του Άγρα και Μίγκα 
εις την πόλιν Ναούσης (Α’) 2010 131 13

9 ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ιστοριογραφική έρευνα περί του Άγρα και Μίγκα 
εις την πόλιν Ναούσης (Β’) 2010 132 12

9 ΓΚΑΛΒΕΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Αρχαιολογικά ευρήματα Στενημάχου 2012 138 10

9 ΓΡΑΙΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Όλγανος και ποτάμιες Θεότητες: Γη και ύδωρ 
στο Μακεδονικό τοπίο 2008 122 6

9 ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Ο Μακεδονομάχος Κωνσταντίνος Δημητριάδης 
(Μπέμπης) 2012 140-141 5

9 ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Η «Νέα Στράντζα» (A’) 2008 124 18
9 ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Η «Νέα Στράντζα» (Β’) 2008 125 20
9 ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Η «Νέα Στράντζα» (Γ’) 2009 126 32
9 ΖΑΛΙΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ Ναουσαίες στο Μακεδονικό Αγώνα 2012 140-141 22

9 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Ο Τύπος της εποχής για την επίσκεψη του Βε-
νιζέλου στη Νάουσα 2015 153 28
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9 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Η πρώτη εργατική απεργία στη Νάουσα του 1914 2016 155 34
9 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Ιστορίες από το παρελθόν 2017 158 33
9 ΖΙΩΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ Ιστορίες από το παρελθόν 2017 159 41
9 ΘΕΡΕΙΑΝΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Μια ιστορία από την κατοχική Νάουσα 2008 122 14
9 ΙΤΣΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Λαναρά - Νάουσα 2012 139 66

9 ΚΑΛΛΙΔΑΚΗΣ ΝΙΚΟΣ Πολιτιστική και αθλητική δραστηριότητα στη 
Νάουσα από την απελευθέρωση μέχρι σήμερα 2012 140-141 74

9 ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΗΡΑ
Γιώργος Καραγιαννόπουλος (Παπαγιώργης Λυ-
μπινιάς): Ένας Ναουσαίος στη δίνη του Μακε-
δονικού Αγώνα

2012 140-141 12

9 ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗ –
ΔΕΛΗΔΗΜΟΥ ΣΟΥΛΑ 1962 - 2012 2012 139 68

9 ΚΑΡΑΤΣΙΩΛΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δεν ήταν Ναουσαίος ο Μηνάς Μηνωίδης 2008 123 20

9 ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ ΙΩΑΝΝΑ Αθανάσιος Χατζόπουλος (Καπετάν Μακρής): 
Ένας αφανής Μακεδονομάχος από την Πιερία 2012 140-141 18

9 ΚΙΑΟΣ ΝΙΚΟΣ «Αγαπητή Ευθυμία … σε χαιρετώ Έλλη» 2017 159 42
9 ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΜΗΝΑΣ Παρίσης Κατσαρός 2009 126 10
9 ΚΟΥΛΗΣ ΚΩΣΤΑΣ Νάουσα ή Νιάουστα 2012 138 18
9 ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ Η 25η γυναίκα του Αμπού Λουμπούτ 2009 127 25

9 ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ξενάγηση στο ανακαινισμένο Αρχαιολογικό 
Μουσείο της Βέροιας 2009 128 10

9 ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Η αντίσταση της αρχαιολογικής σκαπάνης 2010 133 31

9 ΜΑΛΛΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ «Ο φιλογενέστατος κύριος Δημήτρης Ίπατρος 
...είκοσι χρόνια μετά 2015 150-151 52

9 ΜΑΝΤΣΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Ελεύθερη Νάουσα: Η δεύτερη εκατονταετία 2013 144-145 34

9 ΜΑΡΚΟΒΙΤΗΣ Δ. ΜΑΡΚΟΣ Μάρκος Γρηγ. Μαρκοβίτης (Νάουσα 1905 - Μό-
σχα 1938) 2013 143 24

9 ΜΑΥΡΙΔΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
Γυμναστικός Σύλλογος Ποντίων Ναούσης Ακρί-
τας: Αδρή καταγραφή της διαδρομής του αθλη-
τικού και πολιτιστικού σωματείου

2015 150-151 62

9 ΜΗΝΑΟΓΛΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Αναστάσιος Μιχαήλ ο Ναουσαίος: ο πρώτος Έλ-
ληνας ακαδημαϊκός 2016 155 14

9 ΜΗΤΣΙΑΛΑ-ΖΕΓΚΙΝΗ ΕΛΕΝΗ Ποιος ήταν ο ιεροδιάκονος Πολύκαρπος 2017 159 20
9 ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Η απελευθέρωση του Γιδά από τους Γερμανούς 2016 156-157 42
9 ΜΠΑΪΤΣΗΣ ΤΑΚΗΣ Ο Εθνομάρτυρας Αντώνης Μίγγας 2015 152 14
9 ΜΠΑΪΤΣΗΣ ΤΑΚΗΣ Το δάσος «Κανέλλη» 2015 153 26
9 ΜΠΑΪΤΣΗΣ ΤΑΚΗΣ Ο γιατρός Κωνσταντίνος Χατζηγρηγοριάδης 2016 155 34

9 ΜΠΑΜΠΑΤΣΗ - 
ΤΖΕΡΕΦΟΥ ΕΥΘΥΜΟΥΛΑ Στα χρόνια της αθωότητας 2012 139 38

9 ΜΠΑΜΠΑΤΣΗ -
ΤΖΕΡΕΦΟΥ ΕΥΘΥΜΟΥΛΑ Η επταήμερη του ΄62 2012 139 26

9 ΜΠΙΛΙΟΥΡΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ «Νάουσα τη 26η Νοεμβρίου 1912». Επιστολή Να-
ουσαίου για την απελευθέρωση της Μακεδονίας 2012 140-141 32

9 ΝΤΕΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Οι οικογένειες Λόγγου και Τσίτση 2008 125 15

9 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
Η Νάουσα την εποχή της απελευθέρωσης. Η 
κατάσταση στη γεωργία, την κτηνοτροφία και 
τα δάση

2012 140-141 40

9 ΠΑΠΑΔΡΙΑΝΟΣ ΑΔΡΙΑΝΟΣ
Η συμβολή του Δημητρίου Αναστασίου Σαμπώφ 
στην ίδρυση Γυμνασίου στα Καρλοβίκια του 
Στρέμ το 1791

2008 123 18

9 ΠΕΔΡΟ ΟΛΑΓΙΑ Νυμφαίο της Μίεζας. Ο κήπος του Αριστοτέλη 2007 121 4
9 ΠΕΡΙΣΟΡΑΤΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ Η νεώτερη ιστορία του δάσους Γκολέμα - Ρέκα 2009 128 28
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ΘΕΜΑ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΕΤΟΣ ΤΕΥΧΟΣ ΣΕΛΙΔΑ

9 ΠΕΡΙΣΟΡΑΤΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Ο αυλητής Βαγγέλης Ψαθάς 2013 142 22

9 ΠΥΡΙΝΟΣ ΠΑΥΛΟΣ Πληροφορίες για την Αλληλοδιδακτική σχολή 
Ναούσης 2008 123 14

9 ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Μία ιστορία απίστευτη και όμως αληθινή 2008 124 29
9 ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ Ροδοχώρι, μια ιστορία προσφυγιάς 2010 132 19
9 ΣΠΑΡΤΣΗΣ ΝΙΚΟΣ Οικογένεια Λόγγου 2008 124 8
9 ΣΠΑΡΤΣΗΣ ΝΙΚΟΣ Πού είναι η Παλιονιάουστα; 2016 156-157 44
9 ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Από την Αργυρούπολη στο διαδίκτυο 2010 130 25

9 ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Λίγο πριν την απελευθέρωση. Η Νάουσα στα 
1910 κατά τον Ευστάθιο Στουγιαννάκη 2012 140-141 34

9 ΣΤΟΪΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ Αριστοτέλης - Αλέξανδρος: Ο δάσκαλος και ο 
μαθητής 2016 154 20

9 ΣΤΟΥΜΠΟΥ -
ΚΑΤΣΑΜΟΥΡΗ ΕΛΕΝΗ «Οι Μαγεμένες» της Θεσσαλονίκης 2016 154 24

9 ΣΥΝΤΑΞΗ Τέλλος Άγρας: 100 χρόνια από τον μαρτυρικό 
του θάνατο 2017 159 26

9 ΤΑΞΙΔΗΣ ΣΤΑΘΗΣ Το Ολοκαύτωμα των Πύργων 73 χρόνια μετά 2017 159 46

9 ΤΖΑΚΗ-ΜΠΕΣΛΙΚΑ ΔΗΜΗΤΡΑ Δημήτρης Βλάχος: ένας χρόνος από την ξαφνική 
του αναχώρηση 2013 144-145 12

9 ΤΖΗΜΟΡΑΓΚΑΣ ΝΙΚΟΣ Φ.Α.Σ. ΝΑΟΥΣΑ: Η γέννηση και η πορεία της ομά-
δας 2009 128 21

9 ΤΟΜΠΟΥΛΙΔΗΣ ΧΑΡΙΤΩΝ Αρχαιολογία και Διαστημική 2014 149 44

9 ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ Κυριάκος Λαζαρίδης, Πανέλλην μαραθωνοδρό-
μος εκ Ναούσης 2008 124 33

9 ΤΣΕΧΟΣ ΗΛΙΑΣ Ο φόνος του πρόκριτου Ιωάννη Αμπανόζη 2009 127 22

9 ΧΑΡΙΣΗ ΑΝΤΩΝΙΑ Η δημιουργία του Αστικού Προσφυγικού Συνοι-
κισμού στη Νάουσα 2014 149 36

9 ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Οικο-
γένεια Κύρτση 2015 153 12

9 ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Οικο-
γένεια Τουρπάλη 2016 155 28

9 ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Οικο-
γένεια Τσίτση 2016 156-157 14

9 ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Οικο-
γένεια Πλατσούκα 2016 154 32

9 ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Μπί-
λη-Τσίτση Νηματουργείον Α.Ε. 2017 158 12

9 ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΡΟΥΠΑ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ

Επιχειρ. Οικογ. Ναουσαίων στη Θεσ/νίκη: Εται-
ρεία ΕΡΙΑ 2017 159 30

9 ΧΕΚΙΜΟΓΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ «Χωρίς ψωμί και μάλιστα αρχάς χειμώνος: Βιο-
μηχανική κρίση στη Νάουσα (1924). 2015 152 16

9 ΧΙΟΝΙΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ Η απελευθέρωση της Νάουσας (1912) σύμφωνα 
με διηγήσεις αυτοπτών μαρτύρων 2012 140-141 28

9 ΧΡΥΣΑΦΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Η εξόντωση των Εβραίων της Θεσσαλονίκης 
στην Κατοχή. Η περίπτωση των Ιταλοεβραίων 2016 156-157 20
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΛΑΧΟΥ

Η ΑΝΑΦΟΡΑ ΜΟΥ

Μια ιδιαιτέρως ενδιαφέρου-
σα αφήγηση του για πέντε 

τετραετίες Δημάρχου Νάουσας, 
που φωτίζει πολλές πτυχές 
της σύγχρονης ιστορίας της 
πόλης, αλλά και της Ελλάδας 

γενικότερα.

σελ.: 318
τιμή: 10€

ΕΠΙΜ. ΚΩΣΤΑ ΛΑΠΑΒΙΤΣΑ

IΣΧΝΟΣ
ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΣ

Συλλογή επιστημονικών 
μελετών που αφορούν την 
ανάπτυξη του καπιταλισμού 

στην Οθωμανική Αυτοκρατο-
ρία. Επίκεντρο του ενδιαφέρο-
ντος η πόλη της Νάουσας που 
διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο 
στην καπιταλιστική ανάπτυξη.

σελ.: 260
τιμή: 15€

ΦΙΛΩΤΑ ΑΔΑΜΙΔΗ

ΠΟΡΕΙΑ ΑΓΩΝΩΝ

Η ζωή και η δράση του μαχητή 
τεσσάρων πολέμων Φιλώτα 

Αδαμίδη (Καπετάν Κατσώνη).  
Στο ερώτημα: «υπήρχε άλλη 
διέξοδος;», ύστερα από προ-

σωπικές εμπειρίες και ιστορικά 
γεγονότα, ναι υπήρχε: ειρηνική, 
πολιτική, δημοκρατική, κονο-

βουλευτική.

σελ.: 328
τιμή: 10€

ΑΡΧΕΙΑ
ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ 

ΑΓΩΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΒΕΡΜΙΟΥ

Συλλογή χειρογράφων των 
πρωταγωνιστών του Μακεδο-
νικού Αγώνα στην περιοχή του 
Βερμίου και ειδικότερα στη Νά-
ουσα κατά την περίοδο 1904-
1908. Τα έγγραφα αφορούν 
γεγονότα και πρόσωπα που 
εμπλέκονται στη διεξαγωγή 

του αγώνα.

σελ.: 512
τιμή: 20€

βιβλία που δεν πρέπει να λείπουν
από τη βιβλιοθήκη σας...
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βιβλία που δεν πρέπει να λείπουν
από τη βιβλιοθήκη σας...

ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΣΤΟΥΓΙΑΝΝΑΚΗ

IΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ
ΠΟΛΕΩΣ ΝΑΟΥΣΗΣ

Η ιστορία της Πόλεως Ναούσης 
από την ίδρυσή της μέχρι την 

καταστροφή της το 1822. 

(ΚΑΤΑ ΑΝΕΚΔΟΤΟΝ
ΣΧΕΔΙΑΣΜΑ Δ. ΠΛΑΤΑΡΙΔΗ)

σελ.: 270
τιμή: 10€

NAOYΣΑ,
19ος-20ος ΑΙΩΝΑΣ

Συλλογικό έργο που παρουσι-
άζει πτυχές της ιστορίας της 
πόλης μετά την καταστροφή 
της το 1822 και μέχρι τον Β’ 

Παγκόσμιο Πόλεμο.

σελ.: 414
τιμή: 20€ (χαρτόδετο)

25€ (πανόδετο)

EMMANOYΗΛ ΒΑΛΣΑΜΙΔΗ

ΝΑΟΥΣΑ 1906-1922 
(Α’ & B’ ΜΕΡΟΣ)

Ιστορικά γεγονότα και η γενική 
επικρατούσα κατάσταση στη 
Νάουσα κατά την περίοδο 
1906-1922 με βάση το δια-

σωθέν πρωτογενές υλικό από 
τους κώδικες της ορθοδόξου 

ελληνικής κοινότητας της 
Νάουσας.

σελ.: 352, τιμή: 10€
(o κάθε τόμος)

ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ

ΣΥΜΜΕΙΚΤΑ
(ΤΟΜΟΣ Β’)

Η έκδοση περιλαμβάνει με-
λέτες και άρθρα του συγγρα-
φέα και αποτελεί σημαντική 

συμβολή στον εμπλουτισμό της 
βιβλιογραφίας για τη Νάουσα 
και το ιστορικό παρελθόν της 

με συνοδεία πληθώρας πηγών 
και πλούσια βιβλιογραφία.

σελ.: 442
τιμή: 15€


